
APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.
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Cíl a úkoly katolické akce v dědictví 
cyrilometodějském.

Pokoj Kristův cestou k sjednoceni.
Každá akce a tedy i Katolická akce sleduje určitý cíl. Katolické 

akci stanovila jej sama nejvyšší hlava církve, sv. Otec Pius XI. 
A určila cíl opravdu vznešený a krásný. Jest jím: pokoj Kristův 
v říši Kristově. Tedy tentýž cil, o který usiloval Spasitel a po něm 
zástup apoštolů, když rozsévali símě božského slova do rozerva
ných srdcí lidstva, chvějícího se touhou po vykoupení a pokoji.

Pokoj Kristův musí se však uhostiti nejdříve v srdci jednotlivců 
a pak teprve může se vrátili k národům, pak teprve může nastali 
pokoj všeobecný, po němž všichni toužíme, a obestříti svými peru
těmi celou lidskou společnost. Jakmile tento pokoj naplní národy, 
jakmile bude ve společnosti lidské obnovena ona vše pojící láska, 
pak nastane i pro církev hodina sjednoceni a všichni, kteří se od ní 
nějakým způsobem odloučili, navrátí se do jejího lůna.

Aby onoho vznešeného cíle snáze dosáhl, začíná sv. Otec nej
dříve u jednotlivců, snaží se zakotvili v hlubinách duše drahocenné 
símě víry a lásky a hledá rozdmychati oheň skutečného pokoje du
še, Je si dobře vědom, že pokoj člověka a národů vůbec zůstane 
vždy jen otázkou smýšlení, světového názoru, a že je podmíněn 
postavením národů na jedině pravém a pevném základě křesťan
ského náboženství — církve Kristovy, Proto usiluje sv. Otec vše co 
nejdříve přivést a shromáždit pod praporem Kristovým a volí k toJ 
mu správnou a jistou cestu Katolické akce, kterou uznává prostřed
kem velmi vhodným a časovým.

Svými slovy neoznačil však sv. Otec jenom cíl Katolické akce. 
Nastínil jimi také její úkoly, jakož i základy a směrnice její práce. 
Jaké jsou tedy úkoly a jaká bude práce Katolické akce? Podobná 
práci křesťanů první doby, která skýtá jakýsi předobraz Katolické 
akce. Vždyť jistě na nic jiného než na Katolickou akcí nevztahují 
se slova sv. apoštola Pavla, jimiž vzpomíná osob, které s ním pra
covaly na šíření evangelia. Apoštol Pavel nemluví však o biskupech, 
diákonech nebo kněžích, ale o ženách. A z jeho slov je zřejmo, že 
se tu nejednalo o nějaký církevní úřad, nýbrž o spoluprácí dobrých 
a horlivých duší, které se s ním takřka dělily o námahu při šíření 
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pravd evangelia. Nelze také pochopiti, že by apoštolově byli mohli 
ono velké poslání, jež jím božský zakladatel církve svěřil, vykonati 
bez pomoci těchto osob. Vždyť jich byla jen hrstka do celého světa! 
Je tedy jisto, že se museli ohlížet po výpomoci laiků a to byly vlast
ně první pokusy a také první předobrazy Katolické akce.

Katolická akce — církev působící ve společnosti.

Něčím podobným, totiž podílem na apoštolském poslání církve, 
laickým apoštolátem má dnes býti všude a tedy i u nás Katolická 
akce. Přeje si toho sám sv. Otec, který o ní mluví jako o „církvi 
působící ve společnosti". Má-li jí však býti, musí se její činnost od
nášet na pole náboženské. Je třeba působit na duše a to na každou 
jednotlivou zvlášť, jak to činíval sám Spasitel. Ale je to nejen tře
ba, přímo nutno, neboť vše zůstane marným, nevrátí-Ii se duše 
k Spasiteli. Mimo to může každý z nás býti apoštolem jenom tehdy, 
bude-li pevně státi na zlatém základě božského slova a dovede-li 
jiné přitahovali na cestu k Bohu.

„Kristus," jak napsal ve svém pastýřském listě z roku 1927 bis
kup čenstochovský msgre Kubína, „chce nás znovuzroditi tím, že 
nás přijímá za údy svého těla a skrze nás, své údy, chce obroditi 
celý svět. Proto byla založena církev, stále žijící Kristus." Ježíš 
tedy nehodlá uskutečniti své království jenom v nás, ale také skrze 
nás. „Z toho plyne," praví dále tentýž biskup, „že katolická akce, 
to jest skutečný katolický život, potřebuje dvojí činnosti: vnitřní 
a vnější. První pozůstává z osvojování si Kristovy síly, abychom 
s Ním mohli trvali jako živí údové v organickém spojení, druhá 
z rozdělování této síly jiným, aby i oni se mohli státi jeho údy. 
První značí získati Krista pro sebe, druhá získali Jemu jiné; první 
má býti pevným trváním v království Kristovu, druhá jeho šířením 
ve světě.“

Podle toho má Katolická akce pracovati nejen o uchování králov
ství Kristova, ale i o jeho rozšíření. A. zdá se, že právě u nás má 
působiti druhým směrem. Proč a jak, poví nám další.

Poslání českého národa: sjednoceni Východu se Západem.

Boží Prozřetelnost pověřila národ náš významným posláním a 
přidělila jemu práci nesmírně vážnou a důležitou: práci na rozší
řeni království Kristova a jeho pokoje v dědictví cyrilometoděj
ském, sjednoceni Východu se Západem. Jistě zvláštní poslání a 
zvláštní milost!

Tímto sjednocením má být království Kristovo, jeho církev, roz
šířena o obrovský počet poddaných. Mimo to má býti víra Kristova 
a život podle ní udržen a upevněn v milionech duší. Známý unio- 
nistický pracovník biskup ďHerbigny zmiňuje se o jejich počtu ve 
slavnostní řeči při kladení základního kamene k ruskému semináři 
v Římě a uvádí, že vznešené záměry a plány sv. Otce směřují k to
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mu, aby víra Kristova byla uchována a rozmnožena u 140 milionu 
duší, které žijí mezi Baltickým a Černým mořem, obývají polovic 
Evropy a celou severní Asii, tedy nedozírné kraje, jež tvoří šestinu 
obydlených zemí na zeměkouli!

Z této okolnosti lze nejlépe souditi na důležitost práce sjedno- 
covací a na význam a velikost posláni našeho národa. Lze také po4 
chopiti, že k tak velké a obsáhlé práci je třeba národa celého. Tedy 
ne jenom jedné části, nejen kněží, ale i laiků. Leč, kdybychom 
i přesto nechápali a neuznávali nutnost laické práce a pomoci 
v unionismu, pak ji musíme uznati proto, že si jí přeje a jí žádá 
nejvyšší autorita církve katolické, sám sv. Otec, Jasný doklad 
o tom podává jeho encyklika, vydaná k 300. výročí mučednické 
smrti sv. Josafata. Ji se snaží sv. Otec pohnouti všecky odloučené 
k jednotě a současně zve všecky katolíky k pomoci slovy: „Přejeme 
si, aby všichni věřící podle vůle a podle příkladu sv. Josafata nám 
vší silou v těžké práci (o sjednocení) pomáhali. Nechť jsou si však 
všichni vědomi, že moc slova a přemlouvání ani zdaleka nepřipra
vuje jednotu tak, jako příkladné plnění povinností svátého života. 
Avšak víc než vše způsobí a zmůže láska k našim bratřím slovan
ským a jiným východanům podle slov apoštola: „Mějte lásku 
jednostejnou, buďte jednomyslní, jednostejně smýšlející. Nic ne
čiňte skrze svár ani pro marnou chválu, ale v pokoře, jedni druhé 
za vyšší než sebe samy držíce, nehledíce každý toho, co jeho jest, 
ale toho, co jest jiných.“

Laická práce v unionismu.

Svatý Otec uznává tedy nutnost laické práce v unionismu a přeje 
si, aby všichni katolíci pracovali o sjednoceni. A protože loto sjed
nocení, pokoj Kristův, je konečným cílem jeho pontifikálu, protože 
k němu směřují všecka jeho podnikání a tedy i Katolická akce, 
musí i ona uznati nutnost laické práce na poli unionismu, Ale ne
jen to, musí národ k ní vychovávat. Jakým způsobem, naznačuje 
cíl Katolické akce jakož i právě uvedená slova sv. Otce, Vždyť 
právě těmito slovy dává sv. Otec najevo, že k práci apoštolské je 
třeba především příkladného, vpravdě svátého křesťanského života, 
A jako by chtěl navázat na jeho slova a zdůraznit je, praví kardi
nál Faulhaber ve svém pojednání o výchově Katolické akce krátce, 
ale výstižně: „V prvé řadě je třeba změny smýšlení. Lidé se musejí 
naučit křestansky myslet a křesťansky jednat. Pak teprve docílí 
schopnosti, postupovat od smýšlení k činům a od činů k apoštolátu."

Z těchto slov je zřejmo, že Katolická akce je svojí povahou ne
jen z části, ale úplné náboženská. Proto musí být také její výchova 
náboženskou a apoštolát, k němuž má véstí, skutečným apoštolátem 
k rozšíření slávy Boží a ke spáse duší. Musí být náboženským, ne
boť se musí řídit zásadami křesťanskými; mravním, ježto život má 
hýti stálým plněním božských zákonů; kulturním, neboť čím kdo 
víc poznává pravdu a čím hojnější měrou vděčí své poslání kultuře 
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náboženské, tím také lépe chápe svoji povinnost; hospodářským a 
sociálním, ježto jsme všichni zařazeni v lidskou společnost, která 
vykonává funkce všem potřebné. Proto všecko může a má uznati 
Boha svým Pánem, Jenom tím způsobem mohou býti urovnány pře 
mezí jednotlivci a ulehčeny těžkosti v konání povinností jak jednot
livců, tak povinností všeobecných. A pak mohou být správně řešeny 
velké zájmy národa a k největším z nich náleží bez odporu ony, 
jež žádají živou lásku k bližnímu a upřímnou spolupráci s ním. 
S touto láskou národa poroste pak jeho zájem a láska k nejbližšímu 
okolí, bratřím slovanským, a poroste také chuť k práci o jejich sjed
noceni s církvi, kterou Bůh zřídil jako velkou rodinu a hodlá k ní 
přívtělití veškeré lidstvo a naplnit je svým pokojem.

Apoštolát modlitby, slova a skutku.

-Laický apoštolát musí se tedy nésti trojím směrem: modlitbou, 
slovem a skutkem, což také zdůraznil sv. Otec ve své audienci, dané 
v měsíci březnu 1927 200 vůdcům organisací katolické mládeže. 
Sv. Otec vyzvedl při této příležitostí zvláště „absolutní nezbytnost 
modlitby“, apoštolát slova, t. j, obrany sv, víry, apoštolát dobrého 
příkladu a konečně apoštolát dobrých skutků, sloužící blahu rodin
nému a sociálnímu. Vyzval také mládež, aby tento apoštolát hojně 
šířila, neboť mládeží patří budoucnost a sv. Otec klade v ni velké 
naděje.

Z dosud uvedeného plyne, že příštím úkolem Katolické akce v dě
dictví cyrilometodějském je dvojí činnost. Má předně získat celý 
národ Kristu a naučit jej věrnosti k jeho království, za druhé vést 
jej k práci apoštolské a získávat Kristu duše mimo vlastni národ. 
Svůj úkol splní však jen tehdy, bude-li její práce takovou, jakou 
žádá nej vyšší hlava církve, to jest, povede-íi národ k životu vprav
dě křesťanskému, k životu svátému. Jenom tak vyhoví přání sv. 
Otce, které jest zároveň jeho příkazem. Vždyť všecky projevy sv. 
Otce, jež se zabývají Katolickou akcí, nejen že staví před oči bo
hatý a obsáhlý program pracovní, ale přikazuji katolíkům, aby se 
této práce bez prodlení uchopili a na uskutečnění pokoje Kristova 
spolupůsobili.

Proto mají veškeré katolické kruhy celou svojí silou pracovati 
na započatém díle pokřesťanění lidské společnosti a veškeré podni
kání, jež vede k tomu cílí, ze všech sil podporovati. Mají věnovat 
zvláštní pozornost stávajícím organisacím katolickým a podnikům, 
katolickým organisacím odborovým, mají se horlivě účastniti práce 
na vzdělávání národa, všímali si četby a knihoven a konečně orga
nisací charitativních. Je to nutné, neboť Katolická akce nebyla 
ustavena, aby tyto organisace rušila a zřizovala nové. „Katolické 
hnutí," praví zmíněný již kardinál Faulhaber, „sloučí se organicky 
se starými, osvědčenými katolickýrr-i spolky a bude se snažili 
splniti příkaz sv. Otce, daný Katolické akci dvojím způsobem: nej
dříve vdechneme stávajícím organisacím katolickým apoštolskou 
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duši. Nebudeme zakládat nové organisace, dávat jim nové stanovy, 
ale dáme starým organisacím novou duši, apoštolský ideál. Posled
ní desítiletí vydala heslo: Sociální práce! Dnes je heslem: Apoštol
ská práce. Za druhé utvoříme ze zástupců stávajících organisací 
katolických výbor Katolické akce."
Středisko činnosti unionistické — Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje.

Je tedy jasno, že dosavadní katolické organisace, ať pracují tím 
či oním způsobem, v tom či onom oboru, mají zůstali v rámci Ka-

Staveniště unionistického kláštera OO. redemptoristů 
v Michalovcich.

tolické akce dále činnými a že nebudou zakládány nové, A co platí 
o všech oborech této práce, platí jistě také o činnosti unionistické. 
Není také třeba zakládati u nás organísaci novou. Máme spolek, 
který se této činnosti věnuje již po 40 let a to celou svojí silou, 
máme Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje, organisací, která jak svým 
účelným zařízením, tak i nepatrnými závazky umožňuje širokým 
vrstvám lidovým účast na velkém a vzácném díle náboženského 
obrodu doma i za hranicemi. Spolek tento získal si za uvedenou 
dobu nejen značné schopnosti a praksi v činnosti unionistické, ale 
i nesporných zásluh, jež docházejí uznání na nejvyšších místech. 
Důkazy uznání, jeví se nejlíp zvláštními milostmi a výsadami, jichž 
se Apoštolátu dosud dostalo.

269



K své obsáhlé činnosti, které i cizina věnuje pozornost, potřebuje 
však Apoštolát stále nových a nových apoštolských duši, laických 
apoštolů. Jejich potřebu předvídal již zakladatel Apoštolátu, ta
tíček Stojan, a proto si vroucné přál sdružit v Apoštoláte celý ná
rod a rozvinouti jeho činnost. Byl jist, že národ může splnit naděje 
v néj kladené a státi se apoštolem unionismu jenom tehdy, když 
všecky jeho vrstvy pochopí myšlenku a potřebu sjednocení. A k to
mu mél přispěti Apoštolát, neboť žádná z našich organisací kato
lických nemůže myšlenku sjednocení tak šířiti jako tento spolek, 
který se jí stále věnuje. Proto se zakladatel tak horlivě staral 
o vzrůst Apoštolátu a jeho přizpůsobení potřebám časovým, což 
se mu také podařilo.

Katolická mládež musí do Apoštolátu!

Apoštolát je dnes organisací časovou. Má-li však trvale státi na 
výši doby, musí stále růst a zvyšovat svoji činnost. Proto také musí 
stále rozmnožovat řadu svých pomocníků, laických apoštolů a re
krutovat je hlavně z řad nadšené katolické mládeže, odchované 
Katolickou akci. Studenti, akademici i středoškoláci musejí do 
prvních řad!

Je tedy na bíle dni, že Katolická akce u nás má věnovali hnutí 
unionislickému pozornost'co možno největší a budit zájem pro ně, 
budit touhu po správném poznání a porozumění věci. Jenom správ
né poznání a porozumění na obou stranách, u katolíků i pravoslav
ných, umožní správný úsudek, jehož výsledkem bude smysl pro 
sjednocení. A připojí-li se k němu láska Kristova, pak se s Boží 
pomocí dílo náboženského sjednocení musí dařiti.

A k tomu musí pomáhali Katolickíi akce. Je tedy na jejích před
ních činitelích, aby soustavným vzděláváním a výchovou národa 
pro uníonismus pomáhali našemu Apoštolátu organisovat armádu 
laických pomocníků, kteří by potom razili cestu k jednotě. Pohnut
kou k této snaze musí jim býti jednak vznešený cíl Katolické akce 
a pak okolnost, že právě vzrůst hnutí unionistického u nás nejléDe 
ukáže, jak dalece splnila Katolická akce u nás svůj úkol a vyhověla 
přání sv. Otce.

Pracujme o vzrůst Apoštolátu!

Nebylo by nám jistě ke cti, kdyby přání sv. Otce zůstalo u nás 
nepovšimnuto nebo bylo splněno jenom částečně. Leč, ještě větší 
hanbou by bylo, kdybychom se my, kteří jsme byli mezi prvními 
povoláni k šíření slovanského sjednocení, dali předstihnouti národy 
neslovanskými, které toto hnuti sleduji s velkým zájmem. Ale ne
jen sledují, zakládají také unionistické organisace a pečují horlivě 
o jejich rozkvět. Jednou z nich je na příklad Catholica Unio. jejíž 
centrála se nachází ve Frýburku ve Švýcařích a která si vzala za 
úkol podporovati horlivě všecka díla, jež sv. Otec v zájmu sjedno
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cení doporoučí. Není tedy naší povinností, abychom si rozšířili a 
vším potřebným vybavili svůj jediný misijní spolek, který má tak 
slavnou tradici a jenž má být požehnáním pro nás i naši slovanskou 
brat? Jistě že ano!

Nechť se tedy naše Katolická akce přičiní, aby Apoštolát sv. 
Cyrila a Metoděje u nás nejen žil, ale i rostl a zmohutněl v organi- 
saci moderní, organisací světovou, která by byla cli a chloubou ná
roda. Nechť splní také po této stránce svůj úkol a pak se jistě bude 
těšit z krásného ovoce své práce: pokoje Kristova v říši Kristově,

Ruský pohřeb v Karpatech.
P. V. Musil CSSR. vých. obřadu.

„Hory, naši hory, 
Naši bídní hory, 
Čto z.a divná 6Íla 
Tul vas nametala, 
Luč tcpleňkij (paprsek) solnca 
i zemlu ukrala."

Motcrin, podkarpatský básník.

Opravdu, příchozímu do ruské horské vísky, ležící ve stínu zele
ných hor s dřevěnými chaloupkami, krčícími se podél potoka, zdá 
se, jako by lajná, nevraživá síla nepřála našim Rusínům trochu 
toho hřejivého slunečního paprsku a kousek orné půdy. Hory a ne- 
schůdné česly oddělily karpatoruský lid od ostatního světa, ale 
zároveň chránily jemu svéráznou kulturu, která po válce změněnými 
poměry tratí mnoho ze své poesie.

Podávám zde obrázek ruského pohřbu, v němž se jeví po svatbě 
nejvíce svéráz tohoto lidu, proto přihlížím více k národním obyče
jům jak k církevním obřadům.

Sotvaže některý horal rozloučí se s tímto světem, rozhlaholí se 
všechny zvony, nesouce smutnou novinu daleko po horských strá
ních. Tak se vyzvání ráno, v poledne i večer, pokud těla nebožtíka 
nepochovají. Hned po úmrtí scházejí se sousedky, aby mrtvolu 
umyly a oblékly. Nejbližší příbuzní tak nesmějí učinit, prý by způ
sobili velké neštěstí v rodině,

Do rakve oblíkají (aspoň v některých vesnicích) do bílých šatů: 
ženu jako nevěstu, muže do plátěnek. Jistě krásná myšlenka! Vždyť 
smrt jest pro spravedlivé pouze branou, kterou se vchází na věčnou 
hostinu. Mrtvé tělo vloží se do rakve až těsně před pohřbem, zatím 
spočívá na desce nebo i na slámě na zemi. Vedle něho položí ná
dobku se svěcenou vodou i křížek. Přicházejí přátelé podívat se na 
zemřelého i pomodlit! se za pokoj jeho duše. Vcházejí bez obvyklé
ho pozdravu: Slava Isusu Chrystu, pokropí nebožtíka svěcenou vo
dou, políbí křížek, někde položí na něho i obrážeček a trochu se po
modlí, Hlavně však večer církevní zpěvák (Jak) čte nebo i zpívá 
„psaltyr“ 150 žalmů, což se protáhne do půlnoci. Dříve se mládež 
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těšila, když byl „mrtvý“ ve vesnici, bývalo večer veselo jak o mu
zice, Zatím co starší, rozvážnější se modlili, mladí se rozpustile 
bavili; zábava zvala se „lopatky“, Kněží vystupují proti tomuto 
pohanskému zvyku, kde se ještě udržel.

Církevní obřady pohřební jsou bohaté a zvláště staroslovanské 
zpěvy dojímají melodií a obsahem.

V den pohřbu kněz i zpěváci přijdou k domu zemřelého s křížem, 
korouhvemi a vcházejíce do příbytku zanotí tropar (krátkou píseň): 
Jehda snyšel jesy k smerty (když jsi umřel) živote bezmertnyj, 
tohda ada (moc pekla) umertvil jesi blystaniem (bleskem) bože- 
stva; jehda že i umeršia ot preispodnych vozkresl jesi, vsja šili 
nebesnija vzyvachu; Žiznodavče, Chryste Bože naš, slova Tebi.

Hle, jak církev sv, myšlenkou na vzkříšení mírní bolest nad ztrá
tou milované osoby právě v okamžiku, kdy ona nabývá největší 
síly, když totiž mají tělo odnésti z domu.

Po krátké „Panachidě“ (rovná se asi latinskému „Libera“) kněz 
okouří i pokropí tělo nebožtíka, vykropí též rakev dosud prázdnou 
a vyjde na dvůr, kde se posadí s dakem k připravenému stolku. 
Zatím ve světnici uloží zemřelého do rakve za velkého hořekování 
příbuzných, kteří se s ním loučí, líbají ho a vypočítávají, co dobrého 
učinil, Do rakve položí aspoň někde dýmku, ba i láhev pálenky na
šla se v hrobě. Jinde rozetnou peníz a polovinu dají zemřelému na 
znamení, že jest splacený z majetku. Ti, kteří vynášejí rakev, mu
sejí se dotknouti prahu, prý až do této chvíle zemřelý ví o všem, co 
se děje v domě. Pověry jsou u všech národů a mají často větší sílu 
než všechno rozumné poučování. Ostatně lze se na ně dívati s dobré 
stránky, jak se totiž v nich jeví živá víra v druhý svět. Rakev po
loží na dvoře před knězem na nízké stoličky; kolem ní klečí aneb 
u bohatších sedí nejbližší příbuzní. Rakev bývá velmi prostá, ano 
viděl jsem v pohraniční vísce, jak mladou dívku pochovávali vlast
ně v bedně.

Příliš místa by zabralo, kdybych zde chtěl uváděti aspoň ukázky 
krásných pohřebních zpěvů. Omezuji se jen na stručný postup ob
řadů.

Mimo jiné zpívá se epištola z listu k Soluňským a evanhelie, 
vzaté ze sv. Jana (hl. 5.). Poté má kněz krátkou pohřební řeč a jmé
nem zemřelého se rozloučí s pozůstalými, děkuje jim za vše, co 
učinili pro zesnulého, a dává jim poslední napomenutí. Bližší pří
buzné třeba jmenovali, na příklad: Loučím se s tebou, Vasile Popo
vičtí, strýčku, i s tvojí ženou Annou i s dětmi Michalem, Janem, 
Zuzanou, která jest v Americe... Vynechati některého bylo by 
urážkou. Po promluvě kněz dává všem přítomným políbit křížek 
a zpěváci zpívají krásné střehy: „Prijdyte, poslidnoje cilovanie 
(poslední pozdrav) dadym bratie umeršomu atd." Když dači do
zpívali, dává se pohřební průvod na pochod.

Mar na vesnicích neznají, rakev nesou na obyčejných holech a 
vždy cizí, ne příbuzní. Jinoch a dívka, kteří ještě „nedružbili“ 
(nebyli za družbu na svatbě), nenesli by za svět mrtvého, prý by 
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se již nikdy neoženili a nevdály. V jedné vesnici všechna děvčata 
utekla před pohřbem, aby nemusela nésti mládence, z obavy, že 
by se nevdala. Cestou na hřbitov průvod se aspoň čtyřikrát zastaví 
a kněz zpívá evanhelia, vzatá ze sv. Jana, v nichž se mluví o vzkří
šení. Následuje mše sv. při slavnějších pohřbech. U hrobu posléze 
se čte dlouhé evanhelie o vzkříšení Lazara, při jednoduchých po
hřbech se vynechává.

Když rakev vynášejí ze dvora, otevrou všechny dveře, převrátí 
ve světnici s velkým lomozem stůl a lavici, aby prý nebožtík doma 
se „nevyznal“, kdyby snad přišel se podívat do svého příbytku.

Průvod na staveniště při svěceni základního kamene k monastýru 
v Michalovcích.

Na hřbitově kněz vykropí hrob a hrobař s některými sousedy 
spustí rakev do hrobu. Poté kněz sype na ni hlínu ve znamení kříže 
se slovy: „Hospodnja jest zemlja i ispolnenije jeja (i vše, čeho jest 
plná) i vsi žívuščije na nej.“ Rovněž i popel z kadidelníce, řka: 
„Zemlja jesi, prach i pepel, o čeloviče, i v zemlju vozvraščeješysja“ 
(vracíš se); zároveň vhodí do hrobu i nádobku se svěcenou vodou, 
která stála doma vedle zemřelého, a hrobař hole, na kterých nesli 
rakev. Po příslušném troparu (krátký zpěv) kněz hrob pečetí, dě
laje na jeho čtyřech stranách lopatou znamení kříže se slovy; „Pe- 
čatajetsja hrob sej do vtoraho príšestavija Chrystova vo imja Otca 
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i Syna i sv. Ducha. Amíň.“ (Tento hrob se pečetí do druhého pří
chodu Kristova ,,,)

Jednou prosila mne jedna stařenka, abych zapečetil hrob jejího 
muže, o kterém se jí stále sní. Příčinu viděla v tom, že starý a chorý 
knéz vykonal všechny pohřební obřady ve světnici zemřelého, avšak 
na hřbitov nemohl jiti pro velkou nepohodu.

Po skončených obřadech lid horlivé pomáhá zasypali hrob a od
chází spěšně se hřbitova a myje se v nejbližším potůčků. Chraň 
Bože, aby člověk, vracející se s pohřbu, dotekl se druhého neumy
týma rukama. Takový nešťastník jistě by umřel, proto, přišedše do
mu, dotknou se z opatrnosti nejprve kamen. Ovšem, že všichni ne
jsou tak bázliví. Znám pobožnou ženu, která pomáhá z lásky k bliž
nímu při pohřbech, jak může, a poukazuje druhým na to, že jest 
čilá a zdravá.

Pokud zemřelý byl ve světnici, hospodyně nic neuklízí, až po po
hřbu zavolaná chudá žena vše důkladně vymete a pozpřevrací. Do 
toho času nenechávají přes noc v domě žádné vody v nádobách, prý 
zemřelý přišel by se v noci v ní umýti a všichni by zemřeli. První 
noc po pohřbu hoří ve světnici svíčka a na stole stojí dvě nádobky 
s vodou a s pálenkou nebo s mlékem. Ráno soudí podle toho, kterého 
nápoje ubylo, čeho se nebožtík napil.

Zámožnější pohostí účastníky pohřbu nebo i celou vesnici chle
bem, tvarohem a pálenkou. Někde zachovávají dosud zvyk, že se 
hostí napřed muži a po jejich odchodu ženy. Dříve počastovali jen 
chudobné ženy, které měly povinnost pomodliti se za zemřelého 
v cerkvi. Viděl jsem chudobného venkovana, který po pohřbu dítěte 
nabídl před hřbitovem účastníkům po poháru pálenky; co měl, to 
dal. Bohatší pozvou na hostinu i kněze, po případě učitele-ďaka, 
jimž ovšem připraví něco lepšího. Při té příležitosti kněz nejprve 
zazpívá v domě zemřelého „Panachidu" a na požádání vykoná 
krásný obřad posvěcení domu.

Jméno zemřelého zapíše do ,,hramot“, knížky se jmény zesnu
lých podle rodin.

Když jeho příbuzní dají na mši svátou za zemřelého, na ,,Pana
chidu" nebo na „Parastas", kněz na příslušném místě pročte vše
chna jména zemřelých z té které rodiny. V zádušní soboly, t. j. dni 
dušiček v řeckokatolické církvi, čte všechny „hramoty", což ovšem 
trvá dlouho. Lid náš má rád dlouhé bohoslužby; schismatici dokonce 
s tím agitovali, že oni (schismatici) mají delší „otpravu" (boho
služby), jak uniati.

Na hřbitově malý, dřevěný křížek se jménem zemřelého, s datem 
jeho narození a smrti, vyzývá mimojdoucí, aby se za něho pomodlili. 
Tak spí náš Rusín na svátém poli a čeká den vzkříšení, jak pěje 
„karpatoruský slavíček“ Duchnovič:

,,Bo i ne za dolho skryjuf nas 
jak žerno os tu

' černoj zemleju zaryjuť
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v hluchoj samotí.
Duch moj, jak jádro zcrňaty 
zderet zemnu plisň 
i tak budem prožyvaty 
hde bczsmertna žizň."

Rusku chyběl vliv katolictví. . .
Úsudek ruského konvertity Petra Borisoviče Kozlovského.

Když před krátkou dobou pozvednul katolický svět svého hlasu 
k obraně potlačovaného křesťanství v Rusku, přijala dvoumilionová 
ruská emigrace jeho projev s velkým uznáním a vděčností. A právě 
tato vděčnost, kvitovaná četnými ruskými časopisy, je nejen krás
nou odměnou za projevenou lásku, ale i nadějí, že Rusko jednou 
pochopi moc a silu katolické, celý svět obepínající lásky a s ni i vliiu 
katolictví, jemuž se na dlouhou dobu odcizilo.

Pochopení onoho vlivu Ruskem nebylo by vlastně něčím zvlášť 
novým. Vážně myslící a nezaujatá inteligence ruská chápala a 
přiznávala již více než před sto lety, že tento vliv její vlasti chybí. 
Filosof Čadajev, po něm Kirijevski a čelní konvertité: Gafcarin, 
Šuvalov, Lunin, Martinou, Petr Borisovič Kozlovský a j. nebáli se 
ani přiznat! tuto pravdu veřejně. Zvlášť zajímavým je přiznání a 
úsudek, jaký podal poslední ze jmenovaných, konvertita Kozlovský 
francouzskému markýzi Guslineovi, který jej pak uveřejnil ve svém 
proslulém díle o Rusku „La Russie en 1839",

Dílo dává nahlédnouti do ruských poměru za staré vlády a se- 
znati aspoň částečně pravé příčiny dnešního slávu, Z výroku v něm 
uvedených lze souditi, že byly pronášeny osobou, jež znala ruské 
poměry velmi důkladně a mohla se tedy odvážili podali o nich svůj 
úsudek. Můžeme je tedy pokládati za správné, zvlášť, když pro 
jejich věrohodnost mluví ještě jiné důvody. Je to jednak spisek 
dvorního rady Dorova,1 který líčí Kozlovského jako muže vynika
jících vlastností, jednak dílo P. Gagarina,

*
Podle Dorova pocházel Petr Borisovič Kozlovský z jedné z nej

starších šlechtických rodin ruských. Narodil se r. 1773 v Moskvě, 
S počátku, dokud byl na živu jeho starší bratr, byl hoch zanedbá
ván. Později však se vše změnilo a Petrovi dostalo se výtečných 
učitelů, za jejichž vedení velmi rychle prospíval. Ve svém 16, roce 
byl již přidělen vyslanectví v Římě, čímž získal příležitost doplnili 
a rozmnožit své vědomosti, jež byly v některém ohledu dosti velké. 
Ovládal na příklad velmi hbitě jazyk francouzský, anglický a ně
mecký. Jinak však, což se dá mládím lehce omluvili, jevily se v jeho 
vzdělání nějaké mezery a proto k vybídnutí vyslance Isakieviče dal

1 Fůrst Koslofísky, Leípzig 1846.
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se mladík vyučovat! latině, dějepisu a matematice. Vyučoval jej 
slavný francouzský jesuita P. Lamí.

Tato okolnost umožnila jemu styk s portugalským vyslancem 
Palmetou a několika vznešenými mladými Portugalci, s nimiž se 
spřátelil. Upřímné přátelství, jakož i styk s výtečným učitelem dalo 
potom, jak se zdá, první podnět k Petrovu zájmu o církev katolic
kou, clo níž později vstoupil. Přesná data o jeho konversi nejsou 
sice známa, konverse udála se však za jeho pobytu v Římě. P. Ga- 
garín potvrzuje jí ve svém díle2 slovy: „Kozlovský byl katolík; pře
rušil společenství v církvi ruské, aby je mohl uzavřít! s římskou."

Asi v témže roce zemřel konvertitův otec, kníže Boris, a tak se 
tento vrátil do Moskvy, aby převzal správu bohatých statků, jež 
jemu, takřka jedinému dědici, byly zůstaveny. Měl sice ještě dvě 
sestry, z nichž však jedna byla pro nedovolený sňatek vyděděna a 
druhá měla podle tehdejšího ruského zákona nárok jen na čtrnáctý 
díl majetku, Petr uvažoval nestranně o celé záležitosti, a protože 
shledal zákon v tomto ohledu nespravedlivým a krutým, umínil si 
zůstali sám chudým a rozdělili své jmění stejným dílem svým ses
trám,

Bizy po léto události vstoupil Kozlovský do kanceláře ministra 
zahraničních záležitostí Romancova, Zde však nepobyl dlouho, ne
boť již r, 1811 byl jmenován vyslancem u dvora krále sardinského. 
Roku 1812 provázel cara Alexandra, u něhož byl velmi oblíben, do 
boje proti Francouzům, Po ukončení válečného tažení vrátil se na 
své místo v Gagliari, kde napsal: ,,Dějiny Janovanů na Krymu", 
které však zůstaly rukopisem.

V době vídeňského kongresu, k němuž i on byl volán, pracoval 
na záležitostech Švýcarska a navazoval při tom styk s nejvýznač
nějšími osobnostmi. Později, roku 1819, přišel jako vyslanec do 
Stuttgartu a Karlsruhe, avšak již roku 1821 vystoupil ze státních 
služeb. Zdržoval se pak střídavě brzy v Londýně, brzy v Paříži nebo 
v Berlíně a byl všude nejvyššími kruhy s úctou přijímán.

Po 22 letech svého pobytu mimo domov vrátil se Kozlovský do 
Petrohradu, kde jej car Mikuláš velmi blahosklonně přijal a brzy 
potom pověřil úřadem' v blízkosti svého přítele knížete Paskeviče. 
V tomto úřadě vykonal konvertita Kozlovský velmi mnoho ke zmír
nění osudu nespravedlivě pronásledovaných Poláků. Zemřel u věku 
56 let, 26. října 1840 v Badcn-Badenu, kam odejel na léčení.

*

Petr Borisovič Kozlovský psal velmi mnoho, avšak pouze ne
patrná část vyšla tiskem, a to většinou jako anonym. K nejzajima- 
vějším pracím patří jeho otevřený dopis, psaný anglikánskému bis
kupu z Chesteru, dr. Blomfieldovi, který, když dne 17. května 1825 
bylo v anglické horní sněmovně mluveno o emancipaci irských ka
tolíků, vystoupil ostře proti ní.

Jeho projevem, plným náboženského fanatismu, byl Kozlovský
- Tendances catholiques dans la societě russe, Paris 1860.
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Hovorna redakční.
článek o kongresu slovanské akade

mické mládeže v Lublani musili jsme 
ponechali až pro číslo prosincové. 
Též dokončeni článku „Činnost řádu 
dominikánského v Rusku ve XIII. 
století".

Příspěvky pro nový ročník ACM. 
nám pošlete včas! Prosíme však, va
rujte se článků příliš dlouhých a uče
ných. Většina našich odběratelů jsou 
prosti, neučeni lidé!

Naše obrázky. V dnešním čisle při
nášíme tři obrázky, které slouží jako 
doprovod ke článku o ..Svěceni zá
kladního kamene misijního řeckoka
tolického ústavu OO. redemptoristů v 
M i c h a 1 o v c i c h". Prosíme všechny 
přátele unionistického díla misijního, 
aby na OO. redemptoristy řeckokato
lického obřádu pamatovali dary. Kláš
ter bude státi přes 1 mil. Kč. — V cis
terciáckém klášteře ve Stičně u Lub
laně v Jugoslávii konala se lelo<s v 
prázdniny část kongresu slovanské a- 
kademické mládeže. Obrázkem před
bíháme slíbený nám článek od p.dr. VI.

Macourka, prof. v Boskovicích. — 
Posílejte nám fotografie události a vý
jevů, věci a osob, které máji nějaký 
vztah k myšlenkám a programu našeho 
ACM. Co se nám bude hoditi, vybe
reme si a otiskneme. Obrázky se ča
sopis velmi zpestři a získá na živosti.

Posledni číslo tohoto ročníku vyjde 
začátkem prosince. Když přehlížíme 
knihu svých odběratelů, zjišťujeme s 
bolesti, že jsou velm; mnozí, kteři nám 
dosud nezaslali za letošek předplatné
ho. Kdyby to bylo 50 nebo 100 Kč 
nedivili bychom se, ale těch 12 Kč by 
nám nemusil zůstávali nikdo dlužen 
Prosím, uvědomte si, že za těch 12 Kč 
dostanete naším časopisem knihu o 
330 stranách, s několika desítkami o- 
brázků v textu a se zvláštní přílohou 
o hnutí exercičnim. která sama vydá 
48 stran. Tedy na 350 stran kromě o- 
bálek, plných všelijakých sděieni vám 
poskytujeme za tak nepatrný obnos. 
Zkuste to a jděte s; koupili někam do 
knihkupectví knihu stejně velikou ja
ko je náš ACM., a uvidíte, co za ni



nesmírně roztrpčen a napsal duchaplnou odpověď, v níž dokazoval 
biskupovi jeho nespravedlnost. Podepsal se tehdy jako protestant.11 
Odpověď byla velmi přiléhavá a neminula se jistě s účinkem. Zmín-

Užhorodský pan biskup Gebej světí základní kamen k monastýru 
v Michalovcich.

ku o ní nalézáme u P. Gagarina, který, poukazuje na její ducha- 
plnost a účelnost, praví; „Kozlovský musel míti živý zájem na věci 
irských katolíků. Čtyři léta předtím, než parlament hlasoval 
o emancipačních aktech, poslal anglikánskému biskupu z Chesteru,

3 Lettre ďun Protestant ďAllemagne a Mgr, PEvéque de Chester 1825, 
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dru Blomfieldoví, otevřený dopis, podepsaný protestantem. Tento 
dopis, odeslaný z Německa, byl odvetou biskupovy řeči, pronesené 
v anglické horní sněmovně a bylo by záhodno uveřejniti jej celý, 
abychom poznali, kolik síly, soudnosti a rozumu svého ducha Koz
lovský do ní vložil.“

A právě tak případné, o bystrém postřehu svědčící a pro ty, již 
sledují dnešní život v Rusku, jisté zajímavé jsou poznámky a po
sudek Kozlovského o poměru Ruska k Polsku a o ruské politice 
v posledních stoletích, uveřejněné ve zmíněném již díle ,,La Russie 
en 1839“. Kozlovský sešel se s autorem tohoto díla, velmi ducha
plným Francouzem, na své cestě do Petrohradu a rozmlouval s ním 
s obvyklou otevřeností a upřímností o ruských poměrech. Jeho 
tehdy pronesená slova, jež jistě nebyla určena pro veřejnost, uká
zala se pravdou a potvrdila přesnou znalost ruských poměrů. Do
klad o tom podal osud nešťastného Polska, které ještě za 50 let po 
této události úpělo pod nohami vítěze.

Kozlovský pravil tehdy svému společníku otevřeně: „Chci upou
tali vaši pozornost k jednomu, a to hlavnímu bodu, a dáti vám klíč 
k porozumění všeho, co spatříte na půdě, na kterou vstoupíte.

Pomyslete při každém kroku, který u asijského národa učiníte, 
že Rusům chyběl uliv rytířství a vliv katolictví. Rusko zamítlo při
jetí tohoto vlivu. Ale nejen to; ono se jej snažilo svými dlouhými 
bitvami proti Litvanům, Polákům a Německým řádům úplně zahla
dili .. . Vám nelze ani učinili si správnou představu o ruské nesná
šenlivosti. Je skryta. Oni, kteří jsou vzdělaní a vlivem poměrů 
přicházejí do styku se západní Evropou, věnují všecky své schop
nosti, aby skryli ideu, klerá je ovládá, ideu, která je vítězstvím 
řeckého pravoslaví a pro ně stejně významnou jako ruská politika."

„Bez přemýšleni o těchto .okolnostech nedají se u nás vysvětliti 
ani naše mravy ani naše politika. Přece nevěříte na příklad, že pro
následování Polska je důsledkem osobního smýšlení carova! Ne, 
je výsledkem chladné a nízké vypočitavosti."

A jako by chtěl tuto vypočítavost odůvodnili, pokračuje Kozlov
ský dále: „Vaše legitímistícké časopisy nevědí, co chtějí, když 
hledají spojence u pravoslavných. Spíše spatříme evropskou revo
luci než ruského cara pomoci dobrovolně některé katolické straně. 
Protestante jsou aspoň zjevní nepřátelé a smíří se s papežem jistě 
mnohem snadněji než hlava ruské autokracie. Proč? Protože pro
testantů, kteří mění svoji celou věrouku v soustavy a jejichž nábo
ženská víra se zvrhla ve filosofické pochybnosti, potřebují obětovati 
jenom svoji sektářskou pýchu; car musel by se však zříci svojí velmi 
reelní a positivní duchovní moci a té se on dobrovolně nikdy nevzdá. 
Proto také Řím a vše, co je s nim spjato, nemá nebezpečnějšího 
nepřítele nad autokrata z Moskvy, viditelnou hlavu ruské církve, a 
divím se jen tomu, že italský ostrovtip neodhalil dosud nebezpečí, 
které nás s této strany obkličuje. Podle tohoto skutečného obrazu 
suďte nyní o omylu, v němž se nalézá jistá část legitimistů v Pa
říži ..
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„Rusové," přiznává dále tentýž konvertita, „nebyli vychováni 
v oné škole svědomitosti jako rytířská Evropa, kde čestné slovo 
mělo po dlouhou dobu tentýž význam jako věrnost ve slovu a kde 
toto čestné slovo je věcí svátou, ano i ve Francii, kde se již mnoho 
věcí zapomnělo. Rusko této školy postrádalo. Ušlechtilý vliv kři
žáků zastavil se s vlivem katolicismu v Polsku a vykonal tam své 
poslání. Do Ruska nepronikl a tím si vysvětlíme, že Rusové jsou 
sice válečníci, ale jen aby dobývali. Bijí se z poslušnosti a chtivosti 
na rozdíl od polských rytířů, kteří bojovali s láskou a touhou po 
slávě. A tak se stalo, že výsledky dějin, jež jsou vychovatelkou 
národů, rozdělily obě, z téhož kmene vzešlé a spolu velmi spřízněné 
národnosti a způsobily, že ruská politika bude k jejich znovuslou- 
čení potřebovali více století než potřebovalo náboženství a společ
nost k jejich rozdělení.”

Nepřízeň Rusů a jejich odpor proti vlivu rytířství a katolictví 
nezavinila však jen výchova. Byla to ještě jiná okolnost. Kozlovský 
poukazuje na ni a její důsledky v pokračování zmíněného rozhovoru 
takto: „Zatím co Evropa se teprve zotavovala po velké námaze a 
úsilí, s jakým se po dlouhou dobu snažila vymanili hrob Kristův 
z rukou nevěřících, platili Rusové mohamedánům poplatky a po
kračovali dále ve svém původním zvyku, podle něhož přijímali 
z Řecka umění, mravy a vědomosti této země jakož i náboženství 
a politiku s jejími lstivými a podvodnými tradicemi a jejím odpo
rem proti latinským křižákům."

„A nyní si všimněme, kdy se utvářelo tyranství, jež u nás panuje. 
Utvářelo se v onom okamžiku, když v ostatní Evropě přestávalo. 
Vpád Mongolů to byl, který ze Slovanů, druhdy nejsvobodnějších 
národů světa, učinil otroky, a to předně svých vítězů a pak — své 
vlastní šlechty. Toto otroctví stalo se tehdy nejen skutečností, nýbrž 
ústavním zákonem společnosti. Ono zneuctilo lidské slovo v Rusku 
tak, že toto je považováno za past. Naše vláda žije ze lži, protože 
pravda budí bázeň u tyrana i otroka. Proto také, jakkoli se v Rusku 
málo mluví, mluví se mnoho, neboť v této zemi každá řeč je výrazem 
náboženského nebo politického pokrytectví."

Jistě zajímavé přiznání dobrého znatele ruských poměrů ve zmí
něném století. Je ovšem velká škoda, že z jeho četných dopisů, 
psaných ze všech takřka dílů světa, se tak málo uchovalo. Kozlov
ský docela jasně a otevřeně přiznal příčinu otroctví ve své vlasti, 
Bylo ji hlavně zamezeni vlivu kalolictvi. A právě touto okolností 
můžeme si též vysvětliti dnešní duchovní i hmotný úpadek v této 
zemi. Rusko postrádalo po celá staletí vliv oné pevné tmelící kato
lické lásky a proto se v něm usadily živly rozkladné, jejichž čin
nost vyvrcholila v nenávisti jak proti křesťanství a náboženství 
vůbec, tak i proti lidství.

Tato okolnost nesmí však nijak oslabovali naši naději v lepší 
náboženskou i sociální budoucnost našich bratří v Rusku. Naopak, 
čím více a čím lépe poznáváme účinky ničení tohoto vlivu, tím větší 
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musejí býtí naše výkony ve prospěch jeho uplatnění: Intensivni 
modlitba a práce.

Potom Bůh jistě přidá pomoc svou a zasáhne sám. Zlomil moc 
ruského autokrata, zlomí i nápory těch, kteří se snaží odstraniti 
jakýkoli vliv jeho zjevené nauky, a osvobodí lid ruský z poroby!

Modlitba ke cti svaté Terezie Ježíškovy za Rusko.

Modleme se! Milá a soucitná světice, rač zjednati úlevu našim 
ruským bratřím, kteří jsou obétmi dlouhého a krutého protikřesťan
ského pronásledováni. Vypros jim vytrvalost ve víře, vzrůst lásky 
k Bohu i k bližnímu a důvěru k přesvaté Matce Boži. Zjednej jim 
svaté kněze, kteří by usmiřovali svatokrádeže a rouháni se nejsvě- 
tějši Svátosti. Ať znovu zkvétaji zejména mezi mládeži křesťanské 
ctnosti, zvláště andělská čistota, aby tento ušlechtilý národ, zbave
ný veškeré služebnosti a dobrovolně se navrátivši do jediného ovčin
ce, který milující Srdce zmrtvýchvstalého Krista svěřilo úplně svá
tému Petru a jeho nástupcům, okoušel konečně radosti, že v jednotě 
svaté katolické církve oslavuje Otce, Syna i Ducha svátého. Amen.

*

Posvátná apoštolská Poenitenciarie udělila dne 19. srpna 1929 
milostivě všem věrným křesťanům tyto odpustky: 1. 300 dní, kdy
koli se uvedenou modlitbu zkroušeným srdcem pomodlí; 2. plno- 
rnocné jednou za měsíc (za obvyklých podmínek), jestliže se ji 
budou modlit s čistým úmyslem po celý měsíc.

Poměry náboženské mezi Čechy na Volyni.
Dr. Kl. Žůrek.

Čtenářům ,,Apoštolátu“ nejsou neznámy smutné poměry nábo
ženské mezi volyňskými Čechy. Před 60 lety přijeli do kraje roven- 
ského, dubenského, luckého a kovelského jako kolonisté a podlehli 
nátlaku ruské vlády, ale ještě více agitacím, které mezi nimi pro
váděli tři odpadlí čeští kněží. Stali se pravoslavnými, ale jen naoko. 
Ve skutečnosti propadli naprosté lhostejnosti náboženské, která se 
u jejich dětí stupňuje. Jen asi 20 proč, zůstalo katolíky. Do těchto 
náboženských poměrů zasáhly nepokoje válečné ještě zhoubněji. 
Zhoubu dovršilo bolševické hnutí. Zvlášť mládež je v náboženském 
ohledu ohrožena. To dobře postřehli polští kněží, které bolševismus 
přímo donutil žiti v nejužším styku s lidem a naučil bystřeji pozo- 
rovati i jeho přednosti, i jeho vady. Jest to v první řadě farář Bo- 
naventura Burzminski, který po celou válku i za éry českých legio
nářů působil v Kázáni, dáíe děkan Stanislav Woronovicz, pochá
zející z Kyjeva, pak Alexander Puzyrewioz, pocházející z ruského 
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Podolí, zvláště však farář Brodecki Mikuláš, jenž dlouhou dobu 
úpěl v bolševickém žaláři a farář Kazimír Sokolowski, který pul 
druhého roku nosil pytle, jako politický provinilec na Solovjeckých 
ostrovech. Tito mužové, kteří prošli ohněm, jsou průkopníky nového 
nábožensko-sociálního působení i mezi našimi Čechy. Byl již nej- 
vyšší čas, neboť ve zvýšené míře provádí se mezi našimi krajany 
protiřímská propaganda, šířená evangelickými a pokrokovými uči
teli, podporovanými od vlivných osobností naší republiky. Pravo
slavní řečníci jsou posíláni na Volyň a konají lam přednášky. Ana- 
baptisté zaplavují české obce svými spisy, takže i hrstka katolíků 
českých je ve svém přesvědčení ohrožena. Referáty knčž.í o nebla
hých poměrech mezi Čechy pohnuly ordinariál lucký k rázným či-

Cisterciácký klášter ve Sličně u Lublaně.

nům. Biskup Adolf Selonzsek vymohl u vlády potřebné dovolení, 
aby mladý volyňský Čech Jaroslav Židlický byl poslán na vzdělání 
do Čech, Po svém návratu vyvinul mladý Židlický pomocí jmeno
vaných kněží blahodárnou činnost. Tato činnost neobmezuje se pou
ze na katolíky. Židlický byl totiž napřed pravoslavným (příště při
neseme obrázek s výjevem konverse — kněze, který jej přijímá do 
církve, dva svědky a Židlického v polském národním kroji), proto 
všímá si se stejnými sympatiemi pravoslavných a zakládá i pro 
pravoslavné, i pro katolíky „kola mládeže české", kterážto kola se 
stávají pokračovacími školami, v nichž i staří rádi hledají poučení. 
Byl jsem sám svědkem krásných a povzbuzujících přednášek i vý
stupů, jimiž mládež katolická a pravoslavná, členové „kola české 
mládeže“ zpestřila a zpříjemnila povznášející slavnosti, konané 
letos v Kupičové na oslavu šedesátého výročí příchodu Čechů na 
Volyň. Poněvadž má pan Jaroslav Židlický v rukou nitky práce 
pro náboženský obrod našich krajanů, prosím snažné čtenáře 
„Apoštolátu", aby mu prostřednictvím Apoštolátu posílali peněžní 
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příspěvky, knihy a časopisy, jichž nutné potřebuje pro další zá
služnou činnost, o níž neopomeneme podávati čas od času zprávy.

Další potěšitelná zpráva přichází z Hruszwice. Péčí neúnavného 
faráře Stanislava Jadczyka vybudován ve středisku Čechů krásný 
kostel svátého Václava a bude od p, biskupa luckého vysvěcen.

„Zdá se nám, že přišel okamžik, abychom podporovali slovanské 
národy, jichž blaho a spása nám lak velice na srdci leží. A ježto 
nechceme, aby se postrádalo něčeho na naši otcovské lásce, přeje
me si také, aby víc a více šířilo se uctěni oněch svá
tých mužů, kteříž, hlásajíce katolickou víru, slo
vanské národy od záhuby zachránili a nyní na nebesích jsou moc
nými jejich přímluvčimi.“

Z encykliky Lva Xlll. „Grande munus“ o sv. Cyrilu a Metoději.

Mše sv. u Maronitů.
Podle spisů „Les Eglises orientales“ od K. Janina a „Missa syro- 

maronitica“ od Maxmiliána Saského sestavil C. Stojan. 
(Dokončení.)

Sv. přijímání.

Kněz potom dělá kříž nad svátými tajemstvími, kleká, láme sv. 
Hostii na tři díly; dva díly dává na patenu, třetí díl namáčí ve sv. 
krvi v kalichu a říká: „Učiň, Pane, mé slabé a hříšné ruce hodnými, 
aby obětovaly a lámaly tvé svaté tělo ditkám tvé svaté církve. Po
žehnaný jsi, Pane Ježíši Kriste, chlebe živý, který jsi s nebe sestou
pil a dáváš život těm, kteři se k tobě utíkají; dej každému věřícímu, 
který má s námi účastenství v této eucharistii, účastenství v králov
ství nebeském na věky. Nebudiž, Pane, tvé tělo a krev k zavrženi a 
trestu. Pane Ježíši Kriste, přijmi mě na milost, až přijdeš s anděly 
svými a slávou velikou. Ať se dostane skrze tato tajemství živým 
i mrtvým milosrdenství a lásky v den soudný.“

Kněz částečkou svaté Hostie, namočenou ve svaté krvi, dotýká 
se rozdílných stran sv. Hostie na pateně a tak pokropí krví svátou 
tělo svaté, říkaje: „Ve jménu Otce t i Syna f Ducha svátého, f 
Tobě sláva na věky“ a vpouští tuto částečku do kalicha. Potom 
kleká, třikrát kloní hlavu, třikrát se bije v prsa a jednou říká: 
„Učiň nás, Pane Bože, hodny, aby tvým tělem byla posvěcena naše 
těla a tvou krvi usmiřující duše naše se zastkvěly a ať je toto tajem
ství na prominuti vin a na odpuštěni hříchů. Pane Bože náš, tobě 
budiž sláva na věky.“ Po slovech: „Modlete se za mne,“ přijímá 
kněz Tělo Páně řka: „Tělo Pána našeho Ježíše Krista udělí mi pro
minuti vin, odpuštěni hříchů a život věčný na věky věků,“ potom 
přijímá krev Páně a rozdává Svátost oltářní kléru a věřícím pod 
jednou způsobou, říkaje: „Tělo Pána našeho Ježíše Krista atd.“ 
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Věřící říkají třikrát zároveň s knězem: „Pane Ježíši Kriste, nejsem 
hoden, abys vešel pod střechu mou, ale řekni jenom slovo a duše 
moje bude živa. Beránku Boži, jenž snímáš hříchy světa, smiluj se* 
nade mnou."

Po svátém přijímání žehná kněz věřící, dělá patenou křiž, říka
je: „Svatý, svaty, svaty Pane, volá církev. Požehnaný, který jsi dal 
tělo a krev, abych byl skrze ně usmířen." Jáhen: „Aleluja, aleluja, 
jemu bud chvála, jenž nám dal tělo své a krev svou." Kněz třikráte 
ve znamení svátého kříže č ni kalichem pohyb na pravou stranu 
oltáře se slovy: „Tajemství tvé budiž nám rukojmí v den soudný," 
a modlí se střídavě s jáhnem, aby Búh se smiloval nad dušemi ze
mřelých a je občerstvil rosou svého milosrdenství.

Kněz žehná lid kalichem a patenou, přijímá pozůstalé zbytky 
těla a krve (residua corporis et sanguinis) a jáhen se modlí žalm 33. 
„Dobrořečili budu Hospodinu každého času." Kněz si dává nalili 
vína do kalicha, načež je vypije, potom dává si lili přes prsty tro
chu vína a vody do kalicha a vypije ono víno s vodou v kalichu se 
nalézající. Říká zároveň příslušné modlitby. Při pití purificalora se 
modlí: „Domy tvé budou hojnosti naplněny a sladkým svým poto
kem je utišíš, poněvadž jest u tebe pramen života" a když vytírá 
kalich: „Pane, znič svou láskou všechny viny, kterých jsem se do
pustil, a promiň je pro své milosrdenství. Králi Kriste, obživiteli, 
učiň mě hodným, abych s nevinnými, tvými přáteli a se spravedlivý
mi, milovníky světla sloužil tobě, Pane, v království nebeském usta
vičně, nyní i na věky věků." Polom hlasitě s roztaženýma rukama 
říká: „Žádáme tebe, Kriste, Bože náš, aby tělo, které jsme požívali, 
a krev, kterou jsme pili, byly ke spáse a k odpuštěni hříchů všech 
věrných věřících živých i zemřelých, abychom chválili a velebili Te
be, Otce tvého a Ducha svátého nyní i vždy i na věky věků."

Kněz se modlí potom hlasitě dvě modlitby; v první prosí Pána 
Boha, aby na přímluvu Matky světla, Bohorodičky Marie, a všech 
svátých všem přítomným a též i nepřítomným žehnal a pomáhal, je 
zachovával a chránil a zemřelým dal odpočinutí; v druhé modlitbě 
vyzývá věřící, aby v pokoji odešlí, a připomíná jim, že se jim doslalo 
od svaté a slavné Trojice milosti, milosrdenství, požehnání a svá
tého přijímání a že přítomní i vzdálení, živí i zemřelí jsou vykoupeni 
vítězným křížem, což všechno je zachrání od hříchu,

Díkůčinění.
A volá radostně: „Aleluja. Aleluja. Tvé tělo jsem požíval a tvou 

oživující krví jsem se usmířil a u tvého kříže jsem hledal útočiště."
Modlí se žalm 116: „Chvalte Hospodina, všichni národové. .. Ale

luja" a potom připojuje: „Na křtu svátém jsi mě očistil a ozdobil 
šatem slávy; kéž jej nikdy nezaměnim za šat hanby. Sláva Otci 
i Synu i Duchu-svatému až na věky. Amen. Aleluja. Do tvého chrá
mu vstoupila Anna, aby přinesla obéf. Dobrý Otče, který jsi přijal 
tuto obéf, přijmi naši obéf a naše prosby. Na prosby Šimona Petra 
byla založena obec římská a nic ji nepřemůže. Na prosby svátého 
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patrona ať je Bůh milostiv osadě této a všem jejím ditkám. Ať se 
přimlouvá a oroduje za nás Panna a Bohorodička Marie, ona jest 
žebřík, který viděl Jakub, ať oroduji za nás blažení proroci, blaženi 
apoštolé, blaženi mučedníci, kteří vešli do království, kdež vidi 
Otce, Syna a Ducha a raduji se ze svého vítězství.

Aleluja. Aleluja. Aleluja. Sláva tobě, Bože. Milosrdný Pane, 
smiluj se nad námi a pomáhej nám a spasiž duše, které tebe vzývají 
žalmy a chvalozpěvy a prosbami. Buď pamětliv našich synů, kteří 
nás svým životem učili, abychom se stali syny Božími. Synu Boží, 
dej jim odpočinuti v nebeském království, které nepomine, tam s ne
vinnými a spravedlivými volají všichni na věky Otče náš!"

Potom žehná kněz věřící slovy: ,,Požehnáni Pána našeho Ježíše 
Krista sesloupiž s nebe a zůstávej se mnou a s vámi, ať promine Bůh 
vaše viny a skvrny a dá odpočinuti duším vašich zemřelých a ve
píše jejich jména do království nebeského, nás pak všechny ať 
uchrání od odsouzeni a zahanbeni v den spravedlivého soudu ý 
Otce, Syna i Ducha sv., tobě budiž sláva na věky věků. Amen.“

Závěrečné modlitby.
Odkládaje posvátná roucha, praví: ,,Poněvadž jsem požíval svaté 

tělo, ať mě nestráví vášeň, a poněvadž jsem je (sv. tělo) položil 
před svoje oči, ať vidi oči, Pane, tvou lásku. Nebyl jsem zde, Pane, 
tobě cizí a lam ať nejsem od tebe zavržen. Nepostav mě na stranu, 
kde jsou kozli, ale s beránky, syny pravice učiň mě hodným, abych 
tě oslavoval. Přijal jsem pokrm života a proto ať zmizí vášeň z mých 
údů, když vychází z nich vůně tvého těla a krve tvé. Tvůj křest jest 
loď, na niž se přeplavím s místa bázně do místa plného života.“

„Pane, prosím tě, uděl mi milost Ducha svátého, kterého jsi dal 
svým čistým učedníkům ve večeřadle na hoře Siónu a na hoře Oli
vetské, a neodjímej ji ode mne ani v tomto životě ani v budoucím, 
neb od tebe, světla, lidí a Stvořitele světa, jest všeliké dáni výborné 
a každý dar dokonalý, a tobě vzdáváme úctu a chválu nyní i vždy
cky až na věky,“ políbí oltář se slovy: „Buď v pokoji, oltáři svátý, 
kéž se zase navrátím k tobě v pokoji. Obět, kterou jsem přijal, ať 
je mi na prominuti a odpuštěni vin a hříchu, a ať mi zajisti před 
soudnou stolici Kristovou misto bez zavrženi a hanby. Nevím, zdali 
se vrátím a zase budu obětovat obět.“

Někdy dává kněz incensum a modlí se za zemřelé. Po tiché mšř 
svaté modlí se s lidem předepsané modlitby papežem Lvem XIII.

„Jsou tudíž zásluhy tohoto muže (sv. Cyrila) o všecek slovanský 
národ tim větší, ježto mu týž děkuje nejen za křesťanskou viru, 
nýbrž i za dobrodiní světského vzděláni; vždyť Cyril a Me
toděj vynalezli písmena, k t e r ý m i ž j a zy k s l o v a n - 
s k ý se vyznačuje a vyjadřuje a proto právem také po
kládají se za zakladatele tohoto jazyka.“

Z encykliky Lva XIII. „Grande munus“.
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Svěcení základního kamene misijního řecko
katolického ústavu OO, redemptoristů 

v Michalovcích.
V žírné rovině na řece Laborci leží od války rychle zkvétající 

město Míchalo jce. Před 60 lety stály lam ještě domky došky po
kryté. Před válkou již mělo město na 7000 obyvatel, nyní jejich 
počet vzrostl na 12.000, z nichž jest 2.300 řekokatolíků, V městě 
jest gymnasium, pro něž se právě dostavuje moderní nová budova. 
Jest tu dále i škola měšťanská, silná vojenská posádka, nemocnice, 
pivovar, okresní soud i okresní úřad, římsko- i řeckokatolická fara.

Řeckokatolická cerkev byla dostavěna roku 1787 přispěním Marie 
Terezie, která na cestě z Košic do Munkačeva navštívila Michalov- 
ce. Tu bylo tehdy 16 rodin řeckokatolických, které začaly stavět 
svoji cerkev; ale cholera přerušila jejich dílo, Cerkev, která byla 
vystavěna jen po okna, zakryla slámou a lam konaly se bohoslužby, 
až císařovna Marie Terezie, když onu nedostavěnou cerkev uviděla, 
poslala tam 28 dělníku, kteří dum Boží dostavěli. Při nedávné opra
vě cerkve nalezli na portálu starý ruský nápis: „Carslvije nebeskoje 
nudytsja." (Království nebeské trpí násilí.) Patronem jest velko
statkář Alex. Staraj, pocházející ze staré šlechtické rodiny, usedlé 
v Michalovcích od r. 1418. Na pahorku nad městem vypíná se ma
lebně mausoleum této rodiny, A právě na jeho úpatí, nedaleko no
vého gymnasia, bude se zvedali jubilejní misijní ústav papeže 
Pia XI., klášter a cerkev OO. redemptoristů východního obřadu. 
Okolí Michalovců je starobylý ruský kraj, neboť již v XIII, století 
nynější vesnice Lesne (okres míchalovský) měla rusínskou školu.

Dne 12, října konalo se slavnostní posvěcení základního kamene 
nového řeckokatolického kláštera (monaslýra) za účastí celého 
města, všech úřadů a četného lidu z okolí, který přišel v procesích. 
Krátký podzimní den zdržel mnohé doma, neboť slavnost konala se 
o 3. hodině odpolední.

V celém městě vlály četné prapory v národních barvách. Kolem 
jedné hodiny po poledni začala se scházet procesí, která se řadila 
do průvodu před řeckokatolickou cerkví. Pořadatelskou práci ko
nalo ochotné místní hasičstvo a cech řemeslníků, O druhé hodině 
přijel z Užhorodu p, biskup Petr Gebej, doprovázen jsa kanovníkem 
msgrem Stojkou a drem Minjo. Vznešeného hodnostáře přivítali 
jménem města starosta i okresní notář a před chrámovými dveřmi 
místní řeckokatolický farář J. Fedorko, načež jedna dívenka podala 
panu biskupovi jménem míchalovských dětí kytici.

Zatím co církevní hodnostář, zřejmé potěšený velkou účastí lidu, 
ubíral se do chrámu, slavnostní průvod nastoupil pochod k stave
ništi za hlaholu pobožných písní. Velkolepý průvod strhoval diváky, 
vše se hrnulo směrem k novému klášteru. Bylo slyšet hlasy, že Mi- 
chalovce ještě neviděly tak velké manifestace.
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Když kněžstvo přicházelo ke staveništi, bylo prostranství před 
ním vyplněno masami lidu, který zvláště se nakupil kolem krásně 
ozdobené tribuny, nad kterou vysoko vlály tři vlajky: státní, pa
pežská a rusínská. V pozadí na tribuně postaven jednoduchý oltář 
a uprostřed položen základní kámen, ozdobený věncem, darovaný 
mezílaborskými Rusíny. .. Kámen přivezen z moravskoslezské 
země.

Na tribuně zaujali místa pozvaní hosté: kromě p, biskupa P. Gebe- 
je a jeho průvodu starosta města A. Alexa, okresní notář M. Čollák, 
velkostatkář Alexander Staraj se synem Michalem, velitel místní 
posádky O. Svátek se svým pobočníkem podplukovníkem Zakopa- 
lem, zástupce okresního náčelníka dr. Iv. Švehla, okresní četnický 
velitel štábní kapitán Ledník, zástupce krajského úřadu Podkarpat
ské Rusi Demko, místní římskokatolický farář prelát Opilz, ředitelé 
gymnasia, měšťanky, obecné školy, ředitel nemocnice, pivovaru a 
duchovenstva z diecése užhorodské i prešovské, počtem asi 30. Na 
tribuně ihumen O. M. T r č k a CSSR, přivítal pana biskupa vyslo
viv naději, že vrchnopastýřské požehnání jest redemptoristům zá
rukou požehnání Božího pro nové dílo.

Následovalo posvěcení základního kamene, načež vystoupil na 
kazatelnu řeckokatolický farář z Falkušovec O. Čudakij, který vy
ložil lidu účel nového kláštera, jenž má utvrzovati národ u víře a 
hlásali dnešnímu světu nemilé pravdy, totiž lásku k sebezapírání, 
čistotě a poslušnosti. Když slavnostní kazatel zakončil otázkou: 
,,Chcete nový klášter, chcete, aby tu misionáři přišli?" lid odpově
děl hlasitým: ,,Tak jest!"

Nyní vystoupil O. ihumen i předčítá zakládající listinu, která 
v měděném pouzdře uložena do základního kamene. Lid, který vše 
chtěl vidět, málem by byl tribunu i s hosími převrhl. Následovaly 
poklepy, při nichž bylo slysel pěkná hesla: „Ve jménu velikého, 
troj jediného Boha," p. biskup Gebej. „Venerabilis kapitula užho- 
rodská považuje tento moment za historický, ať vzkvétá národ ru- 
sínský tímto dílem ve víře, naději a lásce," msgre kan. Stojka. 
„Ruský národ v’dí v tomto kameni významný projev lásky svátého 
Otce k ruskému národu,“ zástupce kraj, úřadu Podkarpatské Rusi 
Demko.

Potě O. ihumen opět vystoupil na kazatelnu, aby poděkoval pří
tomným hostům i lidu, který lak četně se dostavil v počtu 10—12 
tisíc. Též přečetl telegramy a připisy těch, kteří, daleko jsouce 
vzdáleni, s námi se radují: ,,K významné slavnosti svěcení základ
ního kamene nového kláštera v Michalovcích račte přijati projev 
mojí obzvláštní radosti a srdečný pozdrav všem účastníkům." Arci
biskup dr. Prečan, předseda ACM. „Dílu v Michalovcích započaté
mu nechť žehná Pán Bůh." „Našinec" a Marta v Olomouci. Došel 
též blahopřejný telegram p. nuncia Ciriaciho. Dále přečteny byly 
blahopřejné připisy prešovského p. biskupa Gojdiče a križevackého 
p. biskupa dra Njaradiho.

Po jejich přečtení ujal se slova nejd. p. biskup Petr Gebej, který 
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se vyslovil, že s novým monastýrem začíná pod zelenými Karpatami 
nová epocha. Jako kdysi svalí apoštolé Cyril a Metoděj hlásali mezi 
naš:mi předky svátou víru, tak budou redemplorislé, vojíni Krista 
Krále, upevňovati svátou víru mezi Rusíny.

Nato udělil misionářům redcmploristům požehnání a každého 
z nich srdečně objal a též všemu lidu udělil s kazatelny své vrchno- 
pastýřské požehnání. Slavnost zakončila se „Mnoholitstviem" sv. 
Otci, presidentovi i všem hostům. Poté p. biskup i hosté opustili 
tribunu, na niž se hrnul lid, líbal kámen, nedbaje vrstvy čerstvého 
cementu.

V malé půlhodině stavební místo osamělo, lid se rozešel, odnášeje 
si radostný dojem do blízkého i dalekého domova. Kéž nadšení lidu 
dlouho potrvá. Bylo by to zárukou, že nový monastýr bude ochrán
cem víry a ohniskem náboženského života, jak si přál užhorodský 
pan biskup.

Jaký neočekávaný rozruch manifestace učinila, ukazuje la okol
nost, že po čas slavnosti dostavili se četní fotografové a též zpravo
dajové novin prosili o bližší informace.

Budova kláštera má se dostali ještě letos pod střechu. Provádějí ji 
Moravané: p. sLavitel Rozhon z M, Ostravy se svými lidmi, většinou 
Moravany. Pro redemploristy nastávají těžké chvíle, sebrali po
třebný obnos, který sotva z poloviny jest zabezpečen. Již 18. října 
bylo třeba vyplatit první splátku 150.000 Kč. Kéž sv. Cyril a Meto
děj vzbudí mezi cyrilometodějským lidem mnoho obětavých dobro
dinců pro podnik, který jest pokračováním jejich apoštolátu.

Msgre František Jemelka padesátníkem.
Redaktor tohoto listu, ústřední tajemník Apoštolátu sv, Cyrila 

a Metoděje msgre František Jemelka viděl letos Abrahama, A to 
25. července. Jubilant pochází z Tučína u Přerova, ze zbožné hanác
ké rolnické rodiny, která dala církví sv. tři kněze-bratry. Nej star
ším z nich je právě P. František. Druhý bratr je P. Alois, člen řádu 
Tovaryšstva Ježíšova, profesor matematiky a fysiky na arcibiskup
ském gymnasiu v Praze-Bubenči, třetí bratr P. Antonín je horlivým 
kaplanem v Laškově u Prostějova,

Msgre Jemelka vystudoval gymnasium v Přerově, kde už načer
pal hodně slovanského vědomí. Po matuře vstoupil do bohosloví 
v Olomouci. Už tehdy zahořel pro unionistickou myšlenku cyrilo
metodějskou a pracoval pro ní v bohoslovecké Literární jednotě 
(byl ve IV. ročníku jejím předsedou) a v kroužcích jednoty. Nadše
ně sledoval práci dra A. C, Stojana a častými návštěvami u sušilov- 
ského kněze staříčka P. Ignáta Wurma rozšiřoval své obzory slo
vanské. Učil se horlivě ruský a pěstoval styky s jižními Slovany, 
především Slovínci, mezi něž si ješté jako bohoslovec zajel.

Dne 5. července 1904 byl vysvěcen na kněze a stal se kooperálo- 
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rem v Bílovci, Působil lam do února 1906, kdy se stal administrá
torem v Kujavách, Dne 1. dubna 1907 přeložen byl za kooperátora 
do Val. Meziříčí, kde, vyjímajíc 2 let (od 15, ledna 1917 do 28. 
února 1919), kdy byl vojenským kurátem ve válce, zůstal až do 
července 1925. Ten rok povolán byl p. arcibiskupem drem Prečanem 
do Olomouce, aby se ujal vedení sekretářské agendy v Apoštoláte 
sv, C, a M, Jubilant stal se duší Apoštolátu: udržuje stálý písemný 
styk s cizinou, rediguje a z dobré polovice píše sám náš apoštolátní 
časopis, jezdí na misionářské cesty do zahraničí (v Americe byl 
dvakráte, nejprve 16 měsíců v r. 1923 a 1924 po smrti P. Ad. Jaška, 
kterého provázel P. Lev Pospíšil, a pak v r. 1927 více než rok), 
koná tridua, zpovídá, káže, přednáší atd. Při tom pracuje organi- 
sačně i novinářsky. Horlivá práce jeho byla uznána a P. Jemelka 
roku 1929 jmenován monsignorem. Osobně jest jubilant milý, hodný, 
dobrotivý a příjemný člověk, kněz nadšený, horlivý, zbožný, obě
tavý a bezúhonný. Na Valašsko, kde 18 let působil, pro ty všechny 
vlastnosti si jej oblíbili nesmírně, zvláště když lid v něm našel i ne
ohroženého svého vůdce a zastánce. Stejně oblíben je msgre Jemel
ka i v Olomouci.

Letos, právě v jeho jubilejní, navštívil jej Pán Bůh těžkou, 
nebezpečnou nemocí, která polrvala skoro 3 měsíce. Dnes už je 
msgre Jemelka rekonvalescentem a brzy, doufáme, bude se moci 
v plném rozsahu ujali své práce pro čest a slávu Boží a pro usku
tečnění myšlenek cyrilometodějských. Aby mu v té ušlechtilé čin
nosti Pán Bůh dlouhá a dlouhá léta žehnal, jistě mu přejí se mnou 
všichni čtenáři i členové ACM. L. Z.

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Kupic sv. Cyrila u Metoděje vybu
dována byla dp, katechetou J. Valou- 
clicni u Olšanech u Rudy na sev. Mo
ravě. Kaple je součásti nového sirot
čince a byla vysvěcena 27. července.

Sjezd Cyrilských jednot z čsl. repu
bliky konal se ve dnech 5. až 7. čer
vence v Kroměříži. Sjelo se na něj 
přes 200 zpěváků a varhaníků. Uko
jeni a cílem sjezdu bylo povznesení 
chrámového zpěvu. Že ho bylo dosaže
no plnou měrou, doufejme, ukáže se v 
našich chrámech. Vždyť posvátný zpěv 
jo druh modlitby. Péče o krásný po
vznášející zpěv kostelní spadá prd a- 
poštolál modlitby!

S0 let Dědictví sv. Cyrila a Metodě 
ie v Brně. Největší náš moravský sno- 
lek na vydávání dobrých spisů v du

chu katolickém dočkal se řídkého ju
bilea. Letos na podzim bylo tomu 80 
let, co byly položeny základy Dědictví 
sv. Cyrila a Metoděje v Brně a tím 
zahájen živý ruch v našem písemnic
tví. Dne 15. června 1850 vyšío provo
lání, podepsané 20 kněžími, mezi ni
miž byl Fr. Sušil, prof. Guntíř Kali- 
voda, dr. Jan Bílý, lir. Bedřich Sylva 
Tarouca, Matěj Procházka atd., kte
rým se založeni spolku ohlašovalo. 
Stanovy byly schváleny a první schů
ze výboru se konala 23. října 1850. 
Kněžstvo se chrpilo práce a počet 
členstva rostl rok od roku. Kalendáře 
„Moravana" tisklo se v prvním desíti
letí už 15.000 exemplářů a spisů ostat
ních 8000 až 15.000 výtisků. Prvních 
1S let stál v čele Dědictví František.
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Sušil, pak po 21 let prof. Matěj Pro
cházka, dalších 21 let básník Vlád. 
Šťastný, pak 15 let prelát dr. Josef 
Pospíšil a od roku 1925 historik Jan 
Tenora. Dědictví prožilo za těch 80 
let doby vzrůstu a rozkvětu, ztrát a ú- 
padku. Těžce na ně dolehla zejména 
válka. Družstvo dosud se nemůže 
vzpamatovati; vzestup jen pomalu po
stupuje. Co nejvíce nových členů by 
další rozvoj urychlilo. Proto, kdo mů
žeš, staň se členem Dědictví sv. Cy
rila a Metoděje, Brno, Antonínská tli. 
1. Osoba platí jednou provždy 40 Kč, 
rody, knihovny a spolky 80 Kč. Nedej
te zahynouti dědictví olctil Podrobné 
dějiny Dědictví sv. C. a M. vydá P. 
Em, Masák v zimě v samostatné kni
ze, Doporučovali bychom, aby bylo 
80leté jubileum vhodným způsobem o- 
slaveno!

ČECHY

Litoměřický biskup dr. J. Gross sla
vil 5. června 201eté jubileum svého 
biskupování. Ač opožděně, i my vy
prošujeme panu biskupovi mnoho po
žehnání pro další desítky let. Pan 
biskup, ač Němec, zavedl ve své diecé- 
si Apoštolát svátého Cyrila a Metodě
je i kněžský Apoštolát jednoty. Myš
lence unřcnistické je velmi naídoněn.

Pražský pracovník v Apoštoláte sv. 
C. a M. dp, P. Fr P e c h u š k a, pro
fesor náboženství, byl jmenován za své 
zásluhy o unionism a o povznesení 
řeckokatol. duchovního života v Praze 
kons, radou diecése prešovské. Je lo 
první případ u nás, kdy římskokatol. 
kněz byl jmenován řeckokatol. kons. 
radou.

SLOVENSKO

Giékckatoličtí redemptorísté ve 
Stropkově počali vydávati svůj nábo
ženský časopis „Náš východ", jenž bu
de zatím vycházeli 4kráte do roku. 
Přejeme jim mnoho zdaru.

Biskup dr. Pavel Jantausch, apoš
tolský administrátor v Trnavě na Slo
vensku, dožil se 27. června 60 let.

Pro sestry řádu sv, Ncrberta posta- • 
stavil trnavský pan biskup dr, Pavel 
Jantausch ve svém rodišti Vrbovém na 
Slovensku za několik set tisíc Kč nový 
krásný klášter. Apoštolát činu a obětí!

Spolek sv. Vojtěcha v Trnavě, nej
větší katolická kulturní organisace na 
Slovensku, slavil letos své 601eté trvá

ni. Z Prahy se dostalo Spolku části o- 
stalkú sv. Vojtěcha, které byly s vel- 
ksu slávou převezeny do Trnavy. Spo- 
lek sv. Vojtěcha vydal za těch 60 let 
celkem 6,671.120 knih. Jaký to nád
herný a účinný apoštolát.

Rozvoj Společnosti Božského Slovn 
na Slovensku. Několik let je teprve 
lomu, co nitranský pan biskup dr. K. 
Krnefko povolal na Slovensko misijní 
řád Společnosti Božského Slovu (z. 
Modlingu u Vidné), Svěřil jim přede
vším misijní dům a poutní chrám P. 
Ma ric u Nitře pro výchovu misijního 
dorostu. Chtěl Um připravil i budoucí 
apoštoly na poli slovanského unioinis- 
mu. Otcové Božského Slova našli na 
Slovensku úrodniciu půdu. Je to patrno 
z této statistiky: V misijním domě 
Matky Boil v Nitře je dnes 130 cho
vanců, 15 misijních bratří n 5 knčží. 
V misijním domě Božského Srdce ve 
Vidině je 30 chovanců, 6 bratři a dva 
knčží. V misijním domě „Annuntinta" 
ve Šfauniliu je 42 chovanců, 27 bratřf- 
noviců a 4 ikněží.

PODKARPATSKÁ RUS

Američtí bchoslovci v Užhoredě, Le
tošním školním rokem přibylo do řec
kokatol, semináře užhorodského 12 
bohoslovců z Ameriky. Poslal je tam 
na studia řeckokatol. biskup Vasilej ze 
Spojených států severoamerických. 
Kromě těchto bohoslovců jest ještě v 
Užhorodě jeden „Amerikán" ve IV, 
ročníku. Všech bohoslovců má tižlio- 
rodský seminář letos přes 80,

Mukačevská diecése měla z dřívěj
ších dob šest fundací pro nadané bo
hoslovce, kterých za maďarského reži
mu používala tak, že 4 bohoslovce po
sílala studovat bohosloví na universi
tu do Budapešlu a 2 do Ostříhoma, Po 
převratu stalo se toto studium v Ma
ďarsku nemožným. Biskup mukačev- 
ský Gebej dokázal dějinnými doklady 
čsl. vládě právo své diecéise na oněch 
6 stipendií a chtěl upravit jejích pou
žívání tak, že by 4 bohoslovce posílal 
na studium do Olomouce a 2 do Pra
hy. Na žádost pražského arcibiskupa 
dra Kordače bylo však všech 6 boho- 
slovců-stípendistů diecése mukačevrké 
posíláno studovat do Prahy. Až letos 
před prázdninami dostal biskup Gebej 
nečekanou zprávu od rektora arcib. 
semináře pražského dra Stanovského, 
že další studium řeckokatol, boho ,lov
ců mukačevských je v Praze nemožné.
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Jménem biskupa Gebeje vyjednával v na čsl. fakultě bohoslovné, jsou ona
této záležitostí v Praze bezvýsledně stipendia v nebezpečí, mohou být ztra-
kanovník A. llnickij. Nepodaři-li se cena.
umístit oněch 6 bohoslovců řeckokatol.

Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Ruský knize posvěcen na kněze. Dne 
6, července byl ve slovanské basilice 
svátého Klimenla v Říme vysvěcen r.a 
kněze 62lelý kníže V olkonski, býv. 
ruský důstojník, nyní profesor staro- 
slovanštiny v papežské koleji „Russi- 
cum“. Světil ho východním obřadem 
biskup msgre C. Kurlěv ze Sofie. Hned 
po svěcení přijal knížete svátý Otec.

Američtí katolíci dají sv. Otci loď a 
to nádhernou jachtu, aby při vysílání 
svých legátů na velké slavnosti do kra
jin za moře nemusit svátý Otec pro
najímali lodi soukromé. Papežská jach
ta bude míli svůj domov v některém 
italském přístavu.

Kodifikace východního práva cír
kevního Tak jako byl pro církev ritu 
latinského vydán řádný zákoník ,,Co- 
dex juris canonici", lak i pro východ
ní církev sjednocenou má býli podnik
nulo něco podobného. Svatý Otec u- 
stanovil zvláštní komisi za tím účelem, 
jíž předsedá kardinál Gasparri.

TbDr. Bch. Spáčil, T. J., profesor na 
východním ústavě v Římě, který hor
livě spolupracuje při každém unionis- 
tickém kongresu nebo kursu, napsal 
velké asketické dílo „Živo/ Krista Pá
na podle čtyř euangelii". Doporučuje
me vřele!

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Pravoslavný arcibiskup — bezbož
níkem. , Krasnaja Gazeta“ sdělila z 
Moskvy, že pravoslavný arcibiskup 
Andreas z Orenburku veřejně zřekl se 
víry, odpadl a stal se bezbožníkem. — 
Ubohý ruský pravoslavný lid, když ta
kové příklady jsou mu dávány.

Sovětská spravedlnost. Největší ve
černík moskevský, „Večerní Moskva", 
uveřejnil řadu článků, ve kterých se 
snaží dokázati, že dosavadní soudnic
tví v sovětském Rusku není ještě do
konale komunistické, ale že se dává 
často ovládali vlivy buržujnimi. Z u- 
vedcných dokladů zaznamenáváme a- 
spoii jeden: Bývalý šlechtic a majitel 
půdy, Šegodajev, byl obžalován, že ne

odvedl včas povinné poplatky. I byl 
odsouzen na jeden rok nucené práce 
a k deportaci na Sibiř. Soud bral prý 
ohled na stáří a četnou rodinu obžalo
vaného. „Večerní Moskva“ nazývá 
však tento ohled soudu skandálním a 
žádá mnohem přísnější rozsudek 
vzhledem k tomu, že Šegodajev je bý
valý šlechtic, A hned uvádí jiné roz
sudky, prý spravedlivější, kde takový 
přestupek byl trestán několika roky 
nucené práce. Sovětská spravedlnost 
nemůže přirozeně brát ohledu na rodi
nu, poněvadž právě rodinu chce z ko
řene vyvrátil.

Z POLSKA

Změna na biskupském stolci v San- 
domčřL Dne 2. června zemřel v San- 
doměři u věku 77 let tamní biskup 
msgre Marián Ryx, který vedl diecési 
20 let. Jeho nástupcem stal se rektor 
semináře v Lodži msgre Vladimír J a- 
s i ň s k i, který byl v neděli 5. října 
v Lodži na biskupa vysvěcen a pak 
12. října v Sandoměři slavnostně in- 
tronisován.

Pravoslavná c:ikcv v Polsku se ú- 
plnč osamostatnila, prohlásivši svoji 
ncodvislost, autokefalii. Stalo se tak 
na pokyn polských státních úřadů, 
které chtěly oddělením polské pravo
slavné církve od církevní crganisace 
ruské zbaviti polské věřící pravoslav
né všeho ruského vlivu.

Lvovský řeckckatol. metropolita O 
Szcptycki oslavil v červnu 301eté ju
bileum své práce na biskupském stolci 
lvovském. Metropolita Szeptycki je 
nám všem debře znám z velehrad
ských sjezdů unionistických. Kdo by 
si nepamatoval jeho majestátní posta
vy? Přejeme mu, aby ještě dlouhá lé
ta byl vůdcem svého věřícího lidu!

Polská péče o duchovni blaho vystě- 
hovalců. Do kolonisačniho území v ji
hoamerické republice Peru, na řece 
Ucajala, odjela v srpnu už čtvrtá sku
pina polských vystěhovalců. S touto 
skupinou odjel také kněz P. Fr. So
kol z lublinské diecése, který' byl u- 
stanoven duchovním správcem pol
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ských vystěhovalcú v Peru a má tam 
řádnou péči o polské duše zorganiso- 
vati. I našim společným úkolem je, a- 

bychom svým českým vystěhovalcům, 
af jsou kdekoliv, mohli posílali české 
kněze, kteři by mezi nimi pastorovali. 
Jakmile pomine ta největší nouze o 
kněze doma, budeme musili v první řa
dě pamatovati na své bratry v emi
graci.

Otec Anastasius Alex. Kályš, prolo- 
igumen, t. j. provinciál řádu sv. Buši
la Velikého, z.emřel ve Lvově 13. září 
u věku 55 let. Nejvyššim představe
ným reformovaných basiliánů, kteři 
působí i u nás na Podkarpatské Rusi, 
Čarněcká Hora, Užhorod, Malé Berez- 
no, byl 10 let. Súčastnil se také unio- 
nistických sjezdů na Velehradě jako 
pohotový a znalý debatér. Řád v něm 
ztratil vzácného, moudrého a obezře
lého správce, O. v p I

Poznaňský arcibiskup kardinál Aug. 
Hlond dožil se letos v září 50 let. To
ho použili Poláci, aby svému vynika
jícímu knížeti církevnímu dali naje
vo svou lásku a vděčnost. Jubileum 
kardinálovo bylo oslaveno církevně i 
společensky. I my vzpomínáme pana 
kardinála Hlonda, poněvadž o něm ví
me, že má pro dílo unionistické nejži
vější a opravdové porozuměni.

O. Vladimír Toločko vzpomíná v rus
kém katol. měsíčníku „Chrislianinu" 
(Vilmo, 1930. čís. 11.) zajímavého spo
ru, který vznikl roku 1494 mezi vilen- 
ským klášterem 00. bernardinů s jed
né strany a mezi vilenským a krakov
skými preláty a profesory krakovské 
akademie se strany druhé. Ve Vilné 
tehdy měl se konat sňatek- velkokni- 
zete litevského Alexandra Jagelon
ského s velkokněžnou moskevskou He
lenou, dcerou moskevského cara, kte
rá byla ovšem pravoslavného vyznání. 
Tato významná událost dala příležitost 
k tomu, že vilenšti a krakovští preláti 
a profesoři krakovské akademie pro
hlašovali křest pravoslavné velkokněž- 
ny Heleny za neplatný a žádali k zá
konité platnosti jejího manželství s 
velkeknížetem nevěstino znovupokřtě- 
ní. Naproti tomu bohoslovci z řádu 
bemardinského dokazovali, že křest u 
pravoslavných má povahu a význam 
svátosti a proto nemožno ho ani opa
kovat ani doplňovat. Spor se vlekl ú- 
porně několik let. Teprve papež Ale
xander VI. ukončil jej r. 1501 brevem 
„Altitudo divini consilii", jímž schvá

leno bylo s/nnooisA'0 00. bernardinů a 
protivné straně přikázáno se ho přidr
žet. Nedivilo, že tím sloupla vážnost 
viloňského monastýru b.-rnardinského, 
který se těšil Inkově důvěře vellui- 
kněžny a potomní královny polské 
Heleny, že ovdověvši, dala v něm u- 
schoval všechny své poklady.

Apoštolát dobré knihy a dobrého 
tisku Katolická akce v diecési lodžské 
uspořádala 26. října, o svátku Krista 
Krále, den dobré knížky a dobrého 
tisku. Katolické organisace provedly 
ten den velkou propagandu ve pro
spěch katolického tištěného slova. 
Knčží o tomto apoštolátu kázali v 
kostelich a před kostely vc všech far
nostech zase nadšení luiloorvé uspořá
dali prodej dobrých knih. Bože
dobrotivý, jak my u nás v zemích čes
kých bychom takového apoštolátu po
třebovali.

Z JUGOSLAVIE

Lublaňský arcibiskup dr. Ant. B. 
Jeglič, který se letos dožil 80 let, o- 
pustil 1, srpna svou diecési a odebral 
se na odpočinek na Gornji Grád, Ar
cibiskup dr, Jeglič býval hostem na ve
lehradských unionistických kongre
sech a podobný kurs uspořádal i v 
Lublani r. 1925, Nástupcem jeho na 
stolci biskupském stal se dr. Řehoř 
Rožman,

Blah Hosana Kotorská, jejíž životo
pis jsme přinesli v loňském ročníku, 
'□slavena byla velkolepým způsobem v 
Koloru ve dnech 27. června až 6, čer
vence. Na slavnosti se sjelo 8 jíhoslo- 
vanských biskupů, S nimi přijel i pa
pežský nuncius z Bělehradu, Svátek bl, 
Hosany bude vždy slavíván o svátku 
sv, Cyrila a Metoděje. Vrcholem le
tošních slavností byl průvod, v jehož 
středu byla nesena rakev s neporuše
ným tělem svaté dominikánky.

Biskup dr. Andrej Karlín v Mzriboru, 
kde máme kvetoucí Apoštolát sv, Cy
rila a Metoděje čilí Bratovštinu C, M 
b.skupem dr. Slomšekem založenou, o- 
slavíl 25. července své zlaté kněžské 
jubileum. Biskupa dr. Karlina známe 
dobře z velehradských sjezdů uníonís- 
tíckých.

Novou kaplí sv. Petra, apoštola, v 
Bělehradě vysvětil arcibiskup msgr. 
Rafael Rodíc 5, října. Kaple bude 
sloužili náboženským potřebám páté 
bělehradské farnosti. Vidétí, že se ka
tolíci utěšené šíří a vzmáhají v Běle
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hradě, Nechf jim Pán Bůh žehná a po
máhá nadálel

Z MAĎARSKA

Děti ze Skolek k sv. přijimání. Ma
ďarský katolický arcibiskup hr. Julius 
Zichy nařídil sestrám-učiteikám v dět
ských zahrádkách, aby své malé svě
řence, třebas ještě nechodí do školy, 
připravovaly k časnému sv. přijímáni. 
Mají je dostatečně poučit o sv. přijí
mání a potom bez sv. zpovědi jsou při
puštěny tyto dílky k stolu Páně; vzbu
dí společně před sv. přijímáním jen u- 
přímnou lítost. Praxe tato se osvědči
la, takže ji arcibiskup zavedl pro ce
lou svoji diecési. Sv. přijimání malých 
mělo blahodárný vliv na náboženský 
■život celých rodin, U mis už od let a- 
■pošloluje pro časné sv, přijímáni bos- 
kovský kaplan P. Ér. S t r ri a d jak 
žiOým slaveni — 28. října letos měl 
dvě pobožnosti propagační v Praze — 
lak i tiskem, vydávaje už pátý rok ilu
strovaný měsíčník „Ilias malého Pc- 
třika".

Z NĚMECKA

Eucharistický kongres ve Špýru ko
nal se ve dnech 12.—14, července na 
oslavu OOOletého trvání špýrského do
mu. Byl velkolepý.

Katolický svaz mladých mužů v Ně
mecku pořádá každoročně s bavorský
mi bohoslwci studijní cestu po Ně
mecku, aby budoucí knčží poznali růz
né poměry pastorační v říši. Letos na- 
vštlvUi bohoslove! průmyslové Porýní 
Hamburg a Berlin. Při lom ovšem ne
opomenuli načerpat bohatých infor
maci v kalol. kulturních střediskách 
inčmeckélvffl západu. Autopsic jest jistě 
nej lepší učitelkou i budoucímu kněž
skému životu!

Z FRANCIE

Pout na automobilech konala se v 
červnu z Francie do Říma. Vůdčí auto 
bylo ozdobeno korouhvi sv. Kristova, 
patrona automobilistů Osadami jely 
auta pomalu, za zpěvu poutníku Hle 
aulo, prostředek sblíženi, lepšího a 
rychlejšího poznáni vzájemného; kéž 
také pomocník unionismu!

Z BELGIE

Katoličtí novináři proti pronásledo
váni náboženství v Rusku Na závě

rečné schůzi kongresu katolického tis
ku, konané 3. záři 1930 v Bruselu, po 
referátu jesuity P. Walshe, vicerekto- 
ra katolické university ve Washing
tonu, přijal byl zástupci katol. tisku 
z celého světa tento protest proti běs
nění protináboženskému rudých sově
tů: „Světový kongres katolického tis
ku, tvořený akreditovanými delegáty 
těchto států: Citta di Vaticano. Ně
mecko, Anglie, Rakousko, Belgie, Bra- 
silie, Kanada, Chile, Čína, Dánsko, 
Španělsk-o, Spoiené státy severoame
rické, Francie, Honduras, Nizozemsko, 
Maďarsko, Řecko, Irsko, Itálie, Brit
ská Indie, Japonsko. Litva, Lotyšsko, 
Lucembursko, Peru, Polsko, Pontugal- 
sko, Rumunsko, Švýcary, Českosloven
sko, Uruguay, Jugoslávie a El Salva
dor, s připojením řádných plných mo
cí katolického tisku z Kuby, Guatema
ly, Panamy a Venezuely přehlasuje, že 
se připojuje s celou svou váhou, vůlí 
a energií k protestu, který ve jménu 
křesťanské morálky a civilisace adre
soval římský pontifex celému světu 
proti jednání režimu, který utlačuje 
nešťastný národ ruský a lidskost zba
vuje cti. Kongres zapřísahá křesťan
stvo, aby se připojilo ke své nejvyšší 
hlavě a vysílalo neustále modlitby k 
nebi, až se svoboda náboženská Vráti 
pronásledovanému Rusku."

Z AMERIKY

Ze života Slovanů v Clevclandě. Me
zi velkými městy Spojených států se
veroamerických, kde bydli silné kolo
nie slovanské, zvláště polské, české a 
slovenské, vyniká silně průmyslově 
město Cleveland ve státě Ohio u jeze
ra Erijského. Poláci i naši krajané 
mají tam značný počet dobře zorgani- 
sovaných katolických osad a v nich 
všude také katolické školy. Zásluhou 
národně uvědomělých vůdců — knězi i 
laiků — udržuje se přes všechen nápor 
amerikanismu myšlenka slovanská při • 
životě; ba projevuje se i na venek — 
jako na přiklad byly opětně i letošní 
krásné oslavy svatováclavské v Cleve- 
landu. Je dávným přáním Slovanů 
clevelandských. aby byla v jejich měs
tě zřízena stolice slovanských jazyku 
na Clevcland-Ccllcgc. Letošního roku 
projevila správa koleje ochotu zřídit 
takovou stolici, přihlási-li se ovšem 
dostatečný pečet žáků, kteří by se za
jímali o slovanské řeči a dějiny. Zále
žitost tuto vzala si na starost nově 
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utvořená společnost, jejíž předsedkyni 
je známá slavjanofilka, pí Eleonora E. 
Lcdbettcrová, knihovnice veřejné bib
liotéky, a mezi členy jsou slovanšti 
předáci clevelandští: Rev. O. Zlámal, 
soudce Sawicki, Fr. J. Skalák, J. Dy- 
bowski a j. V nebezpečí amerikanisace, 
která ohrožuje všechny neanglické ná
rody ve Spoj, státech, mohou se Slova
né zachránit co nejužším vzájemným 
sjednocením. „United we slay, divided 
we fall" — (spojení zůstaneme — roz
děleni padneme) platí i pro Slovany 
americké.

Slcváci vc Spojených státech seve
roamerických pochopili dobře veliký' 
význam jednotné or/lanisacc národní a 
náboženské. Maji v ní opěrnou silu 
morální i materielní, která jim umož
ňuje velkorysé a blahodárné akce pro 
novou i starou vlast. Podpůrná jejich 
Jednota na příklad vládne milionovým 
jměním jenom proto, že dovedla sou
středit všechny katol. Slováky ve své 
organisací. Tím však také připravila 
půdu pro úspěšné šíření katol. tisku 
slovenského, jenž zase národně a ná-

K podpoře hojnými objednávkami dopo
ručujeme snaživý závod osvědčeného 

řezbářc kostelních prací 

Bohumila Beka 

v Hoře Kutné 

božensky apoštoluje mezi našimi brat
ry, udržuje a oživuje stále jejich styk 
se starou vlastí. Letos vyslala Sloven
ská katol. matice americká pěl studen
tu na studia do staré vlasti a poskytla 
každému roční podpory 500 dolarů, 
to jest 16.500 Kč. Studenti jsou zapsá
ni na Komenského universitě v Brati
slavě a po skončených studiích přine
sou bohdá nový kvas náboženského a 
národního uvědomeni mezi své krajany 
do nové vlasti a tak nejlépe splatí 
přijaté nyní dobrodiní.

Migréna jest časová indisposice, 
kterou trpí ponejvíce ženy. Vzniká 
rozechvěním mysli, duševní i fysickou 
námahou, nedostatečnou anebo ne
správnou výživou. Migrény se zbavíte 
velmi brzy, natřete-li čelo a spánky 
nezředčnou francovkou ALFOU. Veli
ce dobře působí obklady ALFOU, zře
děnou na polovici mírné studenou vo
dou.

Pro váš byt i úřad jenom 
Kamna Fenom

Železo-šamotové 
konstrukce, amerického 
způsobu hoření, ale pro 
paliva veškerá, za levné 
ceny. Pište si ještě dnes 

o nezávaznou nabídku.
Zde jest adresa: 

PRAHA II, 
Václavské nám, č, 33

j£idové závody tiskařské 
a nakladatelské

spol. s ruč. obmez.

v Olomouci, Wilsonovo nám. 16, 
obstarají vám každou tis kařskou práci pečlivě, 

rychle a levně. — Sklad tiskopisu pro 
katolické farní úřady.
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TRANSFORMA
elektrotechnická společnost s r. o.

OLOMOUC II,
Telefon 469. Křižíkova 12, u hlavního nádraží. Telefon 469.

Stavba úplných transfor
mačních stanic a sítí pro 
vysoké i nízké napětí.

Provádění elcktr. insta
lací všeho druhy pro 
světlo i pohon. Upíná 

kinozařízcní.

Elektrický pohon varhan.

Stálý sklad veškerého 
instalačního materiálu, 
elektromotorů, elektro

mobil, čerpadel vzduchu 
pro hostince, ventilá'orů, 
osvětlovacích těles, lus

trů, žárovek atd.

měchů a kostelních zvonů. Elektrické automatické 
čerpání vody.

Prvotřídní výrobky — Ceny konkurenční.
Návštěvy, rozpočty a prospekty zdarma.

Zátky - koberce - záclony - textilní zboží 
za lidové ceny prodává naše firma: 

Záletka, 
Olomouc, Wilsonovo n. 9.

Hedvábné šátky - přehozy - šály.

Bibliofilská novinka !

LISTY SV. KATEŘINY SIENSKÉ
Přeložil dr. Josef Vašica. Cena 27 Kč.

Vzácná a křišťálově čistá kniha vroucí a andělské pokory, tryskající z duše, 
jejíž pohled je plně odvrácen od tohoto světa. Není v evropských literaturách 
díla, jež by okouzlovalo tak svěží, vzpřímenou a cudně radostnou silou, jako 
tento liliový kvót mystický. Nesmrtelně dílo, jež se nám dostává v nejsličnější 
bibliofilské úpravě, přiléhající vybraným stylem k duchu tohoto věčně živou
cího pomníku serafínské lásky. — Knize dostalo se církevního imprimatur. 

Objednávky vyřizuje každý knihkupec nebo přímo 

nakladatel B. KOČÍ, knihkupec
v Praze I., Masarykovo nábřeží čís. 14.
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Lidský organismus 
v podzimní době 

jest náchylnější k one
mocněním než jindy. 
Rýma, katary, chřipka 
jsou na denním pořád
ku, Předejděte jim! 
Otužujte své tělo kaž
dodenní masáží men- 
tholovou francovkou

A L P O U
Alpapůsobí blahodár
ně na oběh krve, čímž 
posiluje organismus a 
činí pokožkuodolnější 

proti nastuzení.

Alpa-Vaše zdraví!
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KNÉZSKÉ ODÉVY zhotovuje za nejlevnější ceny

František Spunda, seminární krejčí v O lomouci
(naproti semináře).

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky
za nejlevnější výrobní ceny.

Lidové knihkupectví Ignác Hofírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd., vše nejnovčjší vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési! Poznačte sobě adresu!

Založen 1865.

Podporujte katolický módní závod

Richter & Hill,
Olomouc.

Dámské látky, dámská konfekce, ko
berce, záclony, pokrývky

v největším výběru a za nejlevnější pevné ceny.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nepád
nějších do prvotřídních. Vše pod 
p semnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.
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TAJEMSTVÍ EXERCICIÍ SV. IGNÁCE

Málokterý výchovný prostředek mů
že se pochlubili tak trvalými úspěchy 
jako exercicie sv. Ignáce. Dotvrzuje to 
celá řada svátých a blahodárná půso
bení Tovaryš. Ježíšova, jemuž sv. Ignác 
svěřil své dílo. Již třídenní exercicie 
dovedou obdivuhodně přetvořili srdce 
člověka; čím více třicetidenní, jsou-li 
ovšem konány opravdově. Není prolo 
divu, že nepřátelé Říma obrátili ostří 
svého jedovatého meče i proti tomuto 
štítu církve. Pod krásným zevnějškem 
skrývá prý se jen vychovalelská 1- st.

Exerciční knížka je nyní vše m pří
stupna. Je pravda, tvůrce tohoto díla 
doporoučí mlčení, samotu, posty, těles
ná mrtvení; ale to vše jsou je i pod
řadné prostředky, jež by mohly 
odpadnouti — podle toho, jak jich 
exercitant potřebuje. Hlavním a jedi
ným prostředkem, od něhož dispenso- 
vati nelze, je s o u s t a v n á řada r o z- 
jímání, jež tvoří podstatu exercicií. 
Úkolem rozjímání je utvořili životní 
ideál neomezené hodnoty tak, aby byl 
co nejúžeji spjat s životem, j. s. vytvo
řili nejsilnější a nejúčinnější pohnutku 
pro službu svrchovaného Boha.

Duchovní cvičení nejsou výsledkem 
vědeckého přemítání a filosofických 
úvah. Jsou pouhými zkušenostmi, jimiž 
sv. Ignác prošel a jež pak zachytil na 
papír v hrubých obrysech, vybrav roz-

Slavný Filosof, universitní profesor <lr. Jan Liivl- 
worsky I. J„ odborník nvčlosélio jméno v empirické 
psychologii, napsal vr své shidii o výchové vlili* 
.•dnf o duchovních cvičeních *»v, I ji/icv. kterou zde 
podáme uplavenou Ir. Konečným I. <1.

jímání, které naň šatného působJa v 
Manrese nejmocnějším dojm ni. A opět
né - sv. Ignác nevymýšlí nových dog
mat. Jeho vojenský duch pouze dovedně 
seřazuje známé pravdy v jemný, ne
odolatelně uchvacující a psychologicky 
mistrně spjatý řetěz a př< dstavnje. exc- 
citantu velkolepý životní ideál, který 
by ho trvale nadchnul.

Exercicie předpokládají věří
cího katolíka. Nejsou cestou, jež by 
se bloudícímu jako jedině správná na
bízel i, ačkoliv již mnohému rozptýlila 
poslední mlhy pochybností. Začínají 
střízlivými úvahami o základních pra
vdách naší víry: J s e m s I. v o řc n o <1 
Boha, on je rn ý rn cílem. Luhy 
Páně jest mně proto zúrodňo- 
vati. Ostatní tvorové slouží 
mi jen jako prostře d k y k d o- 
sažení tohoto cíle a lze jich 
proto jen tak užívat, pokud po
máhají. 'Pouto úvahou je exercítanlu 
ihned dán poslední cíl a tím konečná 
nejvyšší hodnota a poslední pohnutka: 
Bůh — spojení s Ní rn jest m ý m 
úkolem. Tím ovšem objektivně nej- 
vyš.ší hodnota — Bůh — stává se též 
subjektivní hodnotou, cílem lidských 
snah.

Aby tyto základní pravdy se co nej
hlouběji do pamětí vtiskly, podává sv. 
Ignác cvíčenej látku k rozjímání jen



několika rysy. Cvičenec rozvádí si dal
ší myšlenky sám a koná tak exercicie 
s větší radostí. Takovým způsobem 
exercitátor postupuje i nadále; nazna
čuje jen cestu, a nechá exercitanta roz
jímat samého.

Sv. Ignác vytkl cíl. Neváhá ihned 
udali i správnou cestu k němu. Zní: 
Plnili vůli Boží a věcí tohoto 
světa užívali jen jako prostře
dek k tomuto cíliadávatipřed- 
nost prostředkům účinnějším 
před méně vhodnými. S tohoto 
hlediska cvičenec povšechně přehledne 
svůj život a dle této normy jej pře
zkouší, čili jinými slovy spojuje tuto 
hodnotu a tento povšechný způsob jed
nání s jednotlivostmi svého života.

Tím je ukončen první větší myšlenko
vý oddíl. Každé Lozjímání vyznělo roz
hodnutím, jež je ovšem základnou ce
lých exercicií: Sloužit Bohu — a 
vůle utvrzena pohnutkami krásy, nut
nosti, blaživosti a j. Čím hlouběji jsme 

jimi proniknuti, tím drtivějším doj
mem působí pak následující oddíl: 
Následky vzpoury vůči Bohu, vyřknu-Ii 
ono hrozné „nechci sloužiti!“ Tuto hod
notu, jíž jest pro hříšníka hřích, nutno 
znehodnotili. Toho dociluje sv. Ignác 
úvahami o trestech za hříchy, psycho
logicky vystupňovanou úvahou o hří
ších vlastních — při čemž má exer- 
citant vniknouli do vnitřní ošklivosti 
hříchu — a rozjímání o věčném zavržení.

Exerciční knížka hledí podali tě
mito rozjímáními co nejdůkladnější 
přípravu ku generální sv. zpovědi a 
proto ta názornost a city lítosti a touhy 
po nápravě a pokání, jež jsou zde bu
zeny jako v žádném jiném rozjímání. 
Pro další život zdůrazňují a prohlubují 
se myšlenky: „B ů h můj cíl a m é 
štěstí, přestoupení vůle Boží 
mé největší neštěstí, hřích 
jen zd á n 1 i v é d o b r o, zvláště udrží-li 
se cvičenec dle rady sv. Ignáce v na
prosté sebranosti. Pokračování.

Alois Štork S. J.: BÝVALÝM EXERCITANTŮM.
Přátelé!
Vzpomínáte zajisté s radostí na své 

první exercicie, když jste je vážně ko
nali. Kolik blaha proudilo vaším ni
trem! Odkud to? Nikdy jste to ještě 
nezakusili v životě, co se odehrávalo 
ve vaší duši v oněch dnech. Jakési 
tajemné struny se rozezvučely v útro
bách vašich. Kde se tu vzaly?

Řeknu vám to. Ve vašem nitru dří
maly utajeně nadpřirozené energie, kte
ré vám Duch Svatý vložil do duše již 
na křtu svatem, ale hlavně při svatem 
biřmováni. Nenašla se přilu dná doba, 
kdy J y se tyto energie uvolnily a roz
poutaly. I.omoz světa nedovolil, abyste 
slyšeli tu nebeskou hudbu v duši. I chý
lili jste se do samoty, odmlčeli jste 
se světu a otevřeli jste kabeli své du
še Bohu. Tu se, jako když jarní vánek 
táhne zimní přírodou, roztavily ledy a 
co dřímalo v nitru, probudilo se k 
novému nadpřirozenému životu. S po
kladem milostí, který svaté svátosti 
vnesly vám do duše, zača i jste po- 
iá lně spolupůsobit. To vše je dílo Boží, 
kterému jste přestali stavět překážky. 
Jemu budiž chvála!

Jak se odvděčíte za tuto milost? 
Přemnohým jiným je dosud utajena. 
Nevědí o exerciciích, jsou plni před
sudku proti nim, nemají času nebo 
prostředků, aby je konali.

Vám se poštěstilo konat exercicie. 
Jak se odvděčíte? Jak využitkujete 
těchto milostí? Jak si je zachováte? 
Jak přenesete tyto uvolněné nadpřiro
zené energie na pole apoštolské?

Tyto a podobné otázky musí zají
mat šlechetné duše, které vyšly obla- 
žené a obrozené z našich exercičních 
domů. Čítáme jich již sta, ba tisíce! 
Těmto duším platí především naše „Ob
rození.“ Od Nového roku bude možno 
je dostat také nezávisle na ..Hlasech 
Svatohostýnských“ a na ..Apoštoláte sv. 
Cyrila a Metoda“ v exercičních domech.

Poskytneme vám v -Obrození“ řadu 
praktických pokynů, jak byste si za
chovali horlivost načerpanou v exer- 
cieiich, jak byste také jiným umožnili 
exercicie a šířili soustavně exerciční 
hnutí, jak byste se v jednotlivých far
nostech sdružovali a podnikali apoš
tolát ve smyslu Katolické akce, která 
Sv. Otci Piu XI. tolik leží na srdci.



První tedy čin, který od vás přátelé a rozšiřujte svůj orgán „Obro* 
žádáme, abyste se odvděčili za milosti zení"! S Pánem Bohem! 
exerciční, bude: Odebírejte, čtěte

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Proč není nadšení pro exercicie 

všeobecné? 1. Poněvadž exercitant je koná 
nerad a nuceně. Ani se nesnaží pozor dával 
a pracovat. Je v myšlenkách jinde.

2. Poněvadž se všelicos jmenuje „exer- 
cicie“, co s exerciciemi nemá souvislosti. 
Tak si mnohý katolický spolek, aby do
stal své členstvo jednou do roka k sv. 
svátostem, uspořádá jednu večerní před
nášku jako přípravu ke zpovědi a jednu 
ranní při mši sv. na druhý den jako pro
mluvu před sv. přijímáním a nazývá to 
„duchovní cvičení“. Zcela •neprávem. Ani 
tři večerní přednášky po sobě konané nejsou 
ještě exercicie. Možno to nazvali triduum 
nebo třídenní cyklus náboženských před
nášek nebo postní pobožnost. Konají-li 
se po tři dny denně aspoň dvě přednášky, 
ráno jedna a na večer druhá v uzavřené 
místnosti, lze trpěli názvu „exercicie“, ač 
by se lépe hodil název: třídenní pobožnost 
nebo duchovní triduum. Exercicie v pravém 
slova smyslu vyžadují aspoň 3 přednášky 
denně a jakousi samotu, která se zachovává 
aspoň přes den. Exercicie v plném slova 
smyslu jsou za plné samoty, aspoň třídenní 
se 4 přednáškami denně a s požadavkem, 
aby exercitanii uvažovali o přednesené látce 
a podle toho hleděli upravit další svůj život.

3. Poněvadž se nerozeznává mezi kursy 
pro začátečníky a mezi kursy pro pokro
čilé. Kdo stále chodí na exercicie sebe 
uzavřenější, které se dávají pro začátečníky, 
musí si je časem znechutit. To je zcela 
přirozené. - Proto musíme exercitanty dělit 
na začátečníky a takové, kteří již dvakrát 
nebo třikrát exercicie konali. Jsou-li to 
snaživí lidé, kteří opravdově pěstují du
chovní život, nepřipustíme je na kursy pro 
začátečníky, nýbrž shromáždíme je na kurs 
pro pokročilé. Tak si budou exercicií vážit 
ještě více. To pak znamená také prohlou
bení exercičního hnutí.

Velehrad — Kolébkou exercičního hnulí vnáší 
vlasti. První kurs pořádán 26. srpna 1693. P. Jan 
C’bulka T. J.. superior ze 5v. Hosíýria dávai 109 
učitelům třídenní exercicie. Od toho dne uplynulo 
30 roků až do roku 1923. kdy dostavbou Stoja
nová zahájeno nové období. Plných třicet let hostily 
pokoje a chodby kláštera velehradského ezercítardy z 
různých s'avú a krajů celé naší vlasti. Ani v dobách

nejhorAich nebylo lolo hnulí přerušeno, nč pro
dělávalo, zejména rn avfilové války, kriticko chvíle,

Pokud bylo lze všechno spočítali, je přibližný po
čet účastníků x jednotlivých slavii až do roku 1925 
tento: t.- ... ... KIXnČží..........................................915

Učitelů........................................ 1262
Akademiku . , . 1055
Sítnic nlů .... 2020
Rolníků , . , . 517
Železničářů . , , , 17
Délniků . , , , ÓŮ7
Jinochů . . 1512
Rrkrulů .... 50
Mužských cxcrcilanlú . 0.224

Učitelek .... 64
Pani a slečen . . . 406
Studentek .... 45
Ze n z venkova . . . 655
Dívek........................................ 2156
Ženských exerc. . . . 3396

Celkový počet účastníků za 30 roků jc.it tedy 
11.610. lolo číslo mluví zn celé knihy. Kolík lidí 
učiněno šťastnými, kolik posíleno ve víře, kolik za
chráněno církvi i národní Zajisté ac stala velká 
část (čelilo cxcrcitanlů apoštoly ve svém okolí. Až 
no věčnosti poznáme, jaké požehnáni vyvěrá z exer
cičního linutiI Budiž Bůh za vše velebeni

Památce •[' P. Cyrila Ježe T. J. Nedávno 
zemři lý P. Jež, dával pilně exercicie o jeho speci
alitou byly exercicie studentské. Z právě uvedeného 
prvního období velehradských exercicií máme íylo 
záznamy o P. Ježovi. Koku 1901 dával exercicie 
104 studentům, roku 1903 jích ničí 216, roku 1905 
celkem 100, následujícího roku 90, pak zase 110, 
roku 1909 se zvýšil počet na 169, roku 1913 cvičí 
.50 sfudenfů (začni se od nich požadovat nepatrný 
příspěvek, aby se předešlo různým zlořádům), roku 
1919 mčl jich jen 35, roku 1920 již opět 49, roku 
1921 stoupl počet studentů na 71 a roku 1923 
cvičil opět skupinu 173 sfudenfů. 5c zápalem mlu
víval o těchto duchovních cvičeních o miloval i ty 
chlebaře, kteří exercií jen používali, aby si na 
prázdninové cestě na Velehradě odpočinuli. Leckterý 
z nich byl dojal o přišel no jiné myšlenky. Takové 
konverse byly pro P. Ježe největší radosti.

Upozornění pro důstojné farní úřady a kato
lické spolky Račte si prohlédnout poslední .stránku 
fohofo „Obrození". Jak to chceme ačlatí budoucnč, 
aby veledůsfojní duchovní správcové o ředitelé kato
lických spolku měli sami přehled o duchovních 
cvičeních, mohli soustavné získávat pro ně své (ar
niky a svěřence a mohli tento přehled i někde vy
věsit. Děkujeme všem, kdož nám zavčas dali zprávy 
a prosíme, aby i ostatní kursy toho kterého obdo
bí nžm byty hlášeny, Jen koncentrací přivedeme foto 
hnutí k plnému rozvoji.



DUCHOVNÍ CVIČENÍ BUDOU:

Na exercicie nutno se přihlásili aspoň týden před začátkem — nepřihlášené exerci- 
tanty lze olmitnouti.

Přihlášky adresujte: Pro Zeliv: Exercičuí sekretariát Praha II , Ječná 2,

Pro koho? Kde? Kdy? Poplatky

1. dívky v Zelivě
27./X. večer do

31./X. ráno 40 Kč na střádance

2. jinochy 1J
31./X. večer do

4 /XI. ráno

3. ženy na Velehradě
3./XI. večer do

7./XI. ráno 70 Kč, chudší 60 Kč

4. farní hospodyně
10./XI. večer do 

14/XI. ráno

5. dívky
v Rajhradě 
u Těšitelek

10./XI. večer do
14./XI. ráno 60 Kč.

6. dívky v Illučíně
17./XI. večer do

21./XI. ráno w

7. dívky na Velehradě
17./XI. večer do

21./XI. ráno n

8,
i

matky a ženy
v Rajhradě 
u Těšitelek

20./XI. večer do
24./XI. ráno 60 Kč.

9. muže v Illučíně
22./XI. večer do

26./XI. ráno M

10. ženy na Velehradě
24., XI. večer do

28.,XI ráno n

11. ženy III. řádu v Illučíně
1. XII. večer do

5. XII. ráno «

12. jinochy
6./XII. večer do

10./X1I. ráno

13. jinochy

jinochy

na Velehradě
9. XII. večer do

13., XII. ráno »

14.

1
n 15. XII. večer do

19. XII. ráno

15.
pro divkv bex do
mova a pro továr
ní dělnice

v Hlučíně
22., XII. večer do

26. XII. ráno

Pro Hlučili: Exerciční dům. Hlučili. Slezsko
Pro Velehrad: Papežská kolej na Velehradě,
Pro Rajhrad: Duchovni cvičeni, Brno. Antonřaská ni. 1.



Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje (ACM.) pod ochranou blahosla
vené Panny Marie je náboženský spolek pro jednotu církve.

Povinnosti členů: 1. Každý den modli se Otčenáš a Zdrávas s pří
davkem: „Svatá Panno Maria, oroduj za nos, svati Cyrile a Meto
ději, orodujte za nás." 2. Roční příspěvek neboli almužna na po
třeby Apoštolátu nejméně 2.40 Kč čili 20 haléřů měsíčně.

Odpustky, které členové získávají, jsou uvedeny na členských 
lístcích.

Poučeni o ACM. možno nabýti v knížečce „Stanovy Apoštolátu 
svátého Cyrila a Metoděje".

Za členy Apoštolátu, živé i zemřelé, slouží spolučlenoué knězi 
ročně nejméně jednu mši svátou.

Za členy lze se přihlásili a stanovy obdrželi v Ústředním sekreta
riátě Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje v Olomouci, Wilsonovo ná
městí 16, nebo v Diecésnich ACM. v Brně, v Praze, v Čes. Budějo
vicích, v Litoměřicích, v Trnavě, Nitře a Spišské Kapitule.

budete platili, A to budete musili pe
nízky hned vysázeli na dřevo. Po nás 
však žádáte pro těch 12 Kč úvěr, dále 
se několikráte upomínali a tím způ
sobujete práci a vyháníte nám zby
tečně z kapsy peníze za porto. Má-li 
tisk řádně vycházet! a prosperovali, 
musí býti také řádně placen. Kdo zů
stává dlužen, tisk ubíjí. Jde-li pak o 
tisk katolický, jenž, je tak ničen, je 
to ještě horši a odpovědnější!

Seznam příspěvků na stavbu kláš
tera řeckokatolických redemptoristů u- 
veřejni se příště v časopisu „Náš vý
chod". Dosavadním dobrodincům vo
láme vděčné „Pán Bůh zapiaf!“ a pro
síme o další laskavou podporu. Mo
nastýr redemptoristů ve Stropkově.

Pani Barbora Postavová z Nev. 
Yorku poslala nám dne 6. října dopis, 
v němž s radostí ohlašuje, že získala 
nového zakládajícího člena ACM, a to 
Vincence a Rosií Vařečkový, živou i 
zemřelou rodinu, kteří složili hned 
příspěvek 25 dolarů. Tu chválu, kte
rou jsme chudé vdově pí Postavové 
vzdali v čísle minulém, opakujeme 
znovu. Kdyby tak všichni u nás doma 
i tam za vodou takovým svátým na
dšením pro Apoštolát CM, oplývali, 

jak by hned jinak celé naše hnulí vy 
hlíželo. Zejména by >.i měla vzítí z pí 
B, Postavové vzor naše katolická miň 
dež a zahořeli pro myšlenky cyrilo
metodějské, pro nnionismii',. Mládež 
povždy velebila a dodnes velebí nebo/, 
tíká arcibiskupa dra Stojanu, muže 
svaté paměti, jako svého zakladatele, 
vůdce a otce, Jestlipak ale ty dětí 
Stojanový pomáhají i tomu druhému 
životnímu dílu svého tatíčka, to jest 
Apoštolátu sv, C. a M, Dovede-li (o 
chudobná, ranami stíhaná vdova v 
New Yorku, proč by to nemohla a ne
měla dovéstí i naše česká katolická 
mládež? Nuže, dojde naše volání slu
chu?

Redakce jiných listů, které přebírají 
z našeho časopisu různé zprávy, pro
síme, aby vždy uvedly, že čerpají z 
„Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje". 
Touto citací udělají nám aspoň trochu 
reklamy, které potřebujeme a za kte
rou jsme vděčni. Náš časopis jest je
diný toho druhu v čsl, republice, ni
komu nekonkuruje a proto může a má 
býti všemi ostatními katolickými listy 
českými doporučován. Neodpírejte nárn 
této malé služby a pomoci!

„Modleme se na úmysl svátého Otce, zejména za odvráceni ne
bezpečí bezbožectví od Ruska a Evropy."

Tuto prosbu předesílají v Německu, v diecésích vratislavské a 
berlínské, modlitbám, které z rozkazu papeže Lva XUL říkají se 
po tiché mši svaté (třikráte Zdrávas, Maria, Zdrávas, Královno, Bo
že, útočiště naše, Sv. Michaeli, archanděle).



Spasiteli světa, zachraň Rusko!
Střelná modlitba sv. Otce Pia XI. 300 dni odpustků.

Znáte životopis našich svátých apoš
tolů slovanských? Myslím že příliš ne. 
Jisté máte o našich věrozvěstech vědo
mosti velmi skrovné, mlhavé a neurči
té. Ale tomuto nedostatku lze odpo
mocí. Kupte si nebo objednejte si v se
kretariátě ACM v Olomouci vzácnou 
knihu dr. l/r. Grivce „Slovanští apoš
tolé sv. Cyril a Metoděj". Kniha má 
176 strun a <16 obrázků. Stoji 16 Kč. 
Neměla by chyběli v zádně domácí ka
tolické knihovničce. Vždyť „neznaje 
vlasti své běh, jaký jsi Čech?" A v 
Grivcově knize se liči právě ta nej- 
duležilčjší doba říše velkomoravské!

Každý, kdo získá 10 nových odbě
ratelů našeho časopisů a pošle pení
ze, dostane darem krásnou knihu dr. 
l'r. Grivce „Sv. Cyril a Metoděj". 
Pusťte se, milí přátelé, do dila. Prová
dějte apoštolát tisku. Kdo si netroufá 
získali 10 nových odběratelů, af aspoň 
o jednoho se pokusí.

Sv. Klimcnt u Osvětiman. Matice 
svuloklimentská bude činná jako od
bor ACM. V listopadu rozhodne se o 
přídělu pozemků. Matice našla všude 
pochopeni pro své snahy, jen „Morav
ské slovo" už po druhé nazvalo její 
počin skokem do tmy středověku! 
Myslíme, že je to nedostatek informa
ce. Matice prospěje svoji prací okresu 
kyjovskému nepoměrně více, než mu 
vynese příděl polesi a to i kdyby okres 
dostal celých 1600 ha. Památkový 
úřad prozkoumá před započetím stav
by kostela dosud zachovale zdivo a 
jeho okwíli, ovšem postupně podle fi
nanční možnosti, a podá pak posudek 
ministerstvu školství a národní osvě
ty Přihlášek za členy přibývá a 
hlásí se také majitelé povozů, kteří 
chtějí zdarma vozili stavební materiál. 
Nechť mají strpení. Nejprve musí mít 

Matice příslušné pozemky, to jest nej
méně hradisko sv. Klimenta s mož
ností příjezdu a čerpáni vody, pak se 
pořídí zastavovaci plány i plány po
drobné, v tutéž dobu bude území to 
prozkoumáno a pak může se začíti se 
stavbou, budou-li ovšem po ruce po
třebné peníze. Matice doufá, že je d<> 
jara sežene, takže by v pondělí svato
dušní mohl býti posvěcen kámen zá
kladní. Památkový úřad také roz
hodne o způsobu, jak zachovali pro 
budoucnost zdivo dosud zachovale.

Redakci naší byl zaslán zajímavý 
spisek Jos. Kousala „Paměti starého 
kněze" (vydala Českoslovanská akc. 
tiskárna v Praze II., cena 10 Kč), 
v němž autor líčí zkušenosti své ze ži
vota kaplanského a pak z let, kdy byl 
duchovním správcem v trestnici a v po- 
lepšovně. Doporučujeme!

Propagujte mezi mládeži Apoštolát 
sv. Cyrila a Metoděje a Katol. akcí! 
Čteme s radostí, jak na nejrůznějších 
místech v zemi moravskoslezské i v 
zemi české pořádány jsou vzdělávací 
kursy pro katolickou mládež. Sleduje
me se zájmem témata, o nichž je naše 
mládež poučována. A tu dovolujeme 
si ke všem, kdož stoji v čele naši mlá
deže a vychovávají ji, vznésti vroucí 
prosbu: Zařadte mezi témata i pouče
ni o Apoštolátu sv. Cyrila a -Metodě
je, jakož i o Katolické akci. Zasejte 
símě stojanovské i símě Pia XI. do 
mladých srdci. Uvidíte, jak bude mlá
dež nadšeně na všechny tyto vznešené 
ideje, tolik slovanskému srdci odpoví
dající, reagovati. Uvidíte, jak snahy 
mladých unionismem a činorodou akcí 
katolickou posvětíte. Proto, prosíme 
znovu, vychovávejte z mládeže hor- 
livcc cyrilometodějské!

Svátek Neposkvrněného Početí Panny Marie dne 8. prosince je 
druhým hlavním svátkem Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje. 
Členové mohou v ten den za obvyklých podmínek získali plnomocné 
odpustky. Modlete se a udělujte almužny na úmysly a pro rozšířeni 
ACM., jakož i jeho Časopisu.


